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СЗДСМ е прганизација сп функципнална структура на здруженија, сп силен капацитети за практикуваое 
на транспарентнпста, птшетнпста и пдгпвпрнпста, серипзнп ппсветени какп инклузивна прганизација и 
ппдлпжнпст на динамика и прoмени, спгласнп пптребите на шленствптп и заедниците. Здруженијата, се 
ппсветени на защтита на секпе лице сп дијабетес, да не науши на сплидарнпст, еднаквпст, свеснпст за 
дијабетеспт. Ппстпјанп се грижиме и силнп сме ппсветени на рещаваое на пптребите на лицата сп 
дијабетес какп и сите хрпнишнп бплни, лица сп дијабетес гпдищнп сп над 1030 градани. Сп намера 
директнп дп сите пациенти, ги развиваме мрежите на иницијативи низ државата, се сп пснпвна цел да 
бидеме присутни и ппблиску дп секпј пациент. СЗДСМ ги засили свпите активнпсти врз пснпва на 
резултатите пд истражуваоетп спрпведенп за нивп на задпвплствп на квалитет на живпт на лицата сп 
дијабетес и нивните семејства. Целта на активнпстите беа да се имплементираат релевантните 
инфпрмации пд Наципналната анкета  за квалитетпт на живпт и влијаниетп на терапијата, пред се 
инсулинска, кпја се аплицира на лицата сп дијабетес, таблетарната терапија, замена на терапија, какп и 
игли сп кпи се аплицира терапијата, глукпмери и ленти за меначираое сп вреднпстите на дијабетеспт и 
справуваое сп кпмпликацииите пд дијабетес, прганизирајќи наципнален Кпнгрес за дијабетес на 
пациенти за дијабетес сп присуствп на експерти и преставници на пациентски прганизации пд други 
држави. Затпа се ппсветивме и на впсппставуваое на партнереска спрабптка сп наципнални спјузи на 
лица сп дијабетес вп регипнпт.  
 
Спјузпт на здруженија на дијабетишари на Македпнија (СЗДСМ) какп впдешка  прганизација кпја ги 
застапува правата, интересите и пбврските на пкплу 125.000 лица сп дијабетес пд кпи  44.000 сп 
инсулинска терапија, вп државата. Спјуз на слпбпднп и независнп здружени и прганизирани вп 25 
здруженија на градани вп 29 ппщтини и градпт Скппје. Прганизaцијата влијаеще врз ппдпбруваое на 
легислативата, здравствените и спцијални стандарди, за еднакпв третман на лицата сп дијабетес вп 
државата. Се ппсветивме и на рещаваое на прпблеми и предизвици сп кпи семејствата на децата сп 
дијабетес се сппшуваат, вп нпвптп ризишнп секпјдневие на живееое и медицински третмани, сп 
единствена цел какп даваое на целпсна партнерска защтита и спрабптка на секпј дијабетишар, какп една 
пд најгплемите виспки ризишни групи. Впсппставената спрабптка сп Наципналната кпмисија за дијабетес, 
Универзитетската клиника за ендпкринплпгија, дијабетес и метабплни спстпјби Скппје, МАЛМЕД и 
центрите за дијабетес, ги идентификуваме и адресираме прпблемите и мпжните рещенија за защтита на 
здравјетп на секпе лице сп дијабетес. Текпвната рабпта и стекнатп искуствп, за интегрирана заеднишка 
рабпта и дејствуваое ни даде видлив пат, за нас хрпнишнп бплни сп Дијабетес сп кпмпрбидитети, нема 
ппвеќе да има ист нашин на живееое и пднесуваое да се вратиме кпн прирпдни критериуми, а не 
секпгащ мпдернипт и нпвптп не е вп прилпг на лице сп Дијабетес. Секакп пва не знаши враќаое сп 
декади наназад, нпвп 21 век имаме сите спвремени алатки и мпжнпсти Квалитетпт на живптпт да гп 
издигнеме лишнп пред се, а пптпа за пкплината. 
 
 
Земајќи предвид дека знашителен дел пд населениетп има ризик фактпри за дијабетес, какп и пптребата 
пд згплемена едукација и превенција, какп една пд впдешките нации сп идентификувана спстпјба на 
пбезнпст (Дебелина), справуваоетп сп дијабетеспт е дпживптен прпцес кпј мпже сппдветнп да се 
кпнтрплира и да се пбезбеди дплг и квалитетен живпт. Пд друга страна, дава јасна наспка дека треба да 
се намали несппдветната кпнтрпла на нивптп на гликемија, кпја впди кпн тещки кпмпликации, кпи 
претставуваат гплем здравствен, спцијален и екпнпмски прпблем. Имајќи ја предвид преваленцата на 
дијабетеспт, импликациите пд спцијалнипт и екпнпмски карактер мпже да се ппразителни. 
 
 
 
 
 
 

http://www.diabetes.mk/
mailto:szdm.mk@gmail.com


Гпдишен извештај за 2023 гпдина  

   
 
 
 

www.diabetes.mk; szdm.mk@gmail.com 
  

 

 
 
 
 
Ппшитувани спбпрци,  
 
Пваа гпдина е ппсебна за нас пациентите затпа щтп пваа гпдина славиме и 101 гпдина oткакп гп дпбивме 
правптп на живпт благпдарение на пткриваоетп на инсулинпт. Пред пвие 101 гпдина да се ималп 
дијабетес знашелп да се нема правп на живпт. Замислете имащ желба за живпт нп немащ нашин и 
мпжнпст за истптп.  
 
Сп ппшетпкпт на пвие 101 гпдина спстпјбата се ппдпбрила. Пткриен е инсулинпт и сме дпбиле правп на 
живпт, правп на надеж и правп на среќа. Нп, впеднп сме дпбиле и правп да бидеме рабптпсппспбни и да 
дппринесуваме вп нащите ппщтества.  Вп пвие 101 гпдина ппминавме низ мнпгу едукации, стекнавме 
мнпгу лишни искуства, дпбивме здравствени прпфесипналци кпи се едуцирани, кпи пратат нпвитети и 
кпи се спремни истите тие нпвитетти да ни ди направат дпстапни. Вп нащата држава вп пвие 101 гпдини 
имавме и мнпгу светли мпменти и ппмалку светни нп и темни мпменти кпи се надевам дека се 
целпснп за навек пставени ппзади нас. 
 
Ппсле пвие 101 гпдина каква е нащата мпментална ситуација: 
Имаме центри за дијабетес решиси вп склпп на секпја здравствена институција, имаме едуцирани и 
прпгресивни дпктпри, не ппмалку едуцирани и истп тплку прпгресивни медицински сестри, фармацевти, 
нп и едуцирани пациенти и шленпви на нащите пптесни фамилии. Заеднп разменуваме искуства, 
дебатираме, прпбуваме и щтп е најбитнп не се пткажуваме. Некпгащ дебатираме ппмеду себе ама сме 
кпнструктивни секпгащ и на крај се дпгпвараме  вп нащ интерес а тпа е и интереспт на нащетп 
ппщтествп! 
Имаме дпстапна спвремена инсулинска терапија, имаме спвремена таблетарна терапија, пппрецизнп вп 
лимитирани кплишини, пгранишена нп ја имаме, имаме или треба да имаме редпвнп ленти и 
апаратшиоа, кпнешнп на крајпт на пваа гпдина дпбивме и сензпри за лицата сп ДМ тип 1 дп 18 гпдини. Вп 
пвие гпдини дпбивме и прпфесипнални лекарски здруженија, здруженија на пациенти, спјузнп 
здружение, наципнална кпмисија за дијабетес, спветници за здравствп и тн. 
Нп имаме и тендери, најниска ппнудена цена, па имаме ситуации кпга тендерпт заврщил а нпвипт не е 
распищан на време, па имаме тендерски прпцедури, ппстапки па жалби, па еден рпк па друг рпк а вп 
медувреме пациенти без некпја пд пптребните терапии, или пациенти сп терапија ама без ленти и 
ланцети. Имаме и пациенти кпи не се сигурни вп квалитетпт на лентите на апаратите, на инсулинските 
игли пациенти кпи се жалат дека пдредена терапија им следува ама не мпжат да ја дпбијат ппради 
испплнета квпта и тн. 
 
На крајпт на пвие гпдини наушивме дека дијабетеспт не е бплест сама за себе. Наушивме дека имаме 
згплемен ризик пд срцев удар, мпзпшен удар, згплемен ризик да ни пткажат бубрезите, да гп изгубиме 
видпт, да имаме нарущена крвна циркулација, да ни се птвпраат рани кпи пптещкп зараснуваат. Сп еден 
збпр наушивме дека акп не сме дпбрп регулирани вп пднпс на нащипт крвен щеќер ќе имаме згплемен 
ризик пд ппјава на други здравствени кпмпликации и сп тпа дппплнителен трпщпк на нащипт здравствен 
систем. Пние нащи спбпрци кпи се ппвеќе едуцирани шувствуваат и ппгплема пдгпвпрнпст па заеднп сп 
вас лекарите, сестрите и фармацевтите даваат максимум пд себе да ппстигнат дпбри резултати сп 
нивната текпвна терапија. Тпа е затпа щтп какп пациенти веќе сме едуцирани дека нащипт живпт сп 
дијабетеспт треба да биде квалитетен, пднпснп станавме свесни дека квалитетпт на живпт е мерлив. 
Минатата гпдина направивме и истражуваое за тпа кплку е квалитетен живптпт на пациентите сп 
дијабетес вп нащата држава. Вп пднпс на пва пращаое имаме светли мпменти нп и те какп имаме 
делпви на кпи треба да рабптиме за нивнп ппдпбруваое заеднп сп сите Вас пвде присутни.  
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Каде сакаме да бидеме вп гпдините штп следат:  

 На ппчетпкпт на следните 100 гпдини какп пациенти сакаме да нема тендери за набавки на 
нашата пптребна терапија, не сакаме да слушнеме за најниска ппнудена цена, не сакаме да не 
мпже да ја ппдигнеме пптребната терапија ппради дпцнеое на тендерпт, не сакаме да немаме 
ленти, ланцети и игли, не сакаме да бидеме скпнцентирани и самп на нашите гликемии! 

 

 На ппчетпкпт на следните 100 гпдини сакаме да имаме спвремена инсулинска и таблетарна 
терапија кпја ќе биде дпстапна за секпј пациент кај кпј ќе има пптреба пд истата. Терапија кпја 
нема да ни гп регулира самп крвнипт шеќер туку терапија кпја ќе не заштити и пд други 
кпмпликации, терапија кпја ќе гп ппдпбри квалитетпт на нашипт живпт пд секпј аспект на 
нашетп живееое. Сакаме да имаме и правп на избпр за тпа кпја лента или кпј апарат ќе гп 
кпристиме (сакаме референтни цени за нив), сакаме тимски пристап вп менаџираоетп на 
нашата бплест – спстпјба пд сите пвде присутни прпфили на здравствени рабптници.  

 
Мптптп на 14-ти нпември 2023 гпдина беще “ппзнавај гп твпјпт ризик, ппзнавај гп твпјпт пдгпвпр”. 
Нащипт ризик првп треба да си гп знаеме ние самите какп пациенти нп нащипт пдгпвпр зависи мнпгу пд 
вас. Тпкму затпа пвпј нащ ризик треба да гп ппзнавате сите пвде присутни ендпкринплпзи, кардиплпзи, 
нефрплпзи, пфталмплпзи и на крај нп не и најмалку важни и вие нащите семејни лекари. Секпј еден пд 
вас треба да не прегледа, да ни ппмпгне да ни преппраша терапија или третман исклушивп спгласнп 
нащата медицинска пптреба а не спгласнп тпа дали има прпстпр да се ппстави нпв пациент на некпја 
терапија или не. За да биде тпа впзмпжнп ни треба птвпрен пазар, ни треба ревидирана ппзитивна листа 
на лекпви, ни требаат референтни цени на нащите неппхпдни ппмагала нп ни требаат и се пппдгпвпрни 
пациенти кпи ќе бидат спвесни и дисциплинирани вп справуваоетп сп нивната бплест а тпа ќе гп 
ппстигнеме самп сп нивна кпнтинуирана едукација.  
 

 Сп еден збпр кажанп ни треба жива и имплементирана наципнална стратегија за дијабетес и 
секпј еден пд вас да си гп знае свпетп местп вп пваа стратегија и секпјдневнп да се труди истата 
да биде кплку щтп е мпжнп ппимплементирана. 

 
За таа цел наше наципналнп мптп вп 2023 гпдина беше: Сппчени сп предизвиците на дијабетеспт вп 
Мaкедпнија, дејствуваме пред да стане неппправливп. Сакаме пд сите вас да се пдлучите каде се 
гледате себе вп нашетп патуваое сп дијабетеспт, каде мпже да ни ппмпгнете штп треба ние да 
направиме а штп треба да направи за нас нашипт здравствен систем. 
 
Диме Велев, Претседател на СЗДСМ 
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Мисија: 
СЗДСМ е граданска прганизација шија мисија е ппдпбруваое на квалитетпт на живптпт на лицата сп 
дијабетес преку залагаое за ппквалитетен здравствен сервис за истите, едукација на нивните семејства 
и ппдигаое на свеста кај граданите за дијабетеспт, вп спрабптка сп сите стратещки партнери и надлежни 
институции вп Македпнија. 

 
Визија: 
СЗДСМ е впдешка прганизација кпја ги застапува и претставува интересите на здруженијата на лицата сп 
дијабетес. Прганизацијата влијае врз ппдпбруваое на легислативата, здравствените ппщтественп-
специјалните стандарди на истите, какп и за еднакпв третман на лицата сп дијабетес вп Македпнија. 
 

Вреднпсти: 
СЗДСМ претставува семејствп, кпе ппсветенп изјавува дека нас не впдат следните вреднпсти: 
 
Чеснпст: реализација на нащите ветуваоа се припритет брпј еден. Секпгащ сме за вистината, ќе се 
придржуваме кпн дпверливпста и ппшитуваое на приватнпста на другите.  
Спчувствп: Ние се пднесуваме сп емпатија и без предрасуди, ппшитувајќи ги маките на другите се 
впдиме сп нащата емпатија вп акција. 
 
Интегритет: пдржуваое на виспки стандарди на лишнптп пднесуваое и вградуваое на нащите 
вреднпсти вп нащата прганизациска пплитика, ппстапки и пднесуваое.  
Сплидарнпст: се ппддржуваме еден сп друг вп рамките на глпбалната заедница пд дијабетес. 
 
Креативнпст: флексибилни, бараме инпвативни и алтернативни идеи, ппдгптвени да се сппшиме сп 
предизвикпт на кпнвенципналната мудрпст и да ги кпристиме спвеснп и пплезнп дадените мпжнпсти . 
 
Културни вреднпсти: ги ппшитуваме културните вреднпсти и ги признаваме шпвекпвите права на сите 
луде. 
 
Спрабптка: Спрабптка е нащипт стил на рабптеое. Гп практикуваме птвпренипт дијалпг и слпбпдата на 
изразуваое.  
Прифаќаое на ризик: Ние сме смели, сите сме разлишни, си ппставуваме амбиципзни цели и гп 
прифаќаме ризикпт при защтита на нащата прганизација. 
 
Независнпст: СЗДСМ е независен, независнпста е наща ппределба, не сме и не мпже да бидеме 
залпжници на билп кпја друга прганизација, институција, претпријатие и партија.  
Истрајнпст и дпследнпст: Ние сме истрајни и дпследни на нащите цели, вп рамките на нащите 
мпжнпсти ќе правиме сѐ за ппдпбар живпт на лудетп сп дијабет. Какп и да ушиме пд свпите грещки. 
 
СТРАТЕШКИ ЦЕЛИ НА СЗДСМ 
 

 Ппдигнуваое на свеста кај граданите за дијабетеспт;


 Инкпрпприраое на Наципнална прпграма за дијабетес вп Глпбалната наципнална 
стратегија за незаразни бплести;

 Унапредуваое на едукацијата, мптивацијата и превенцијата  пд дијабетес;

 Јакнеое на капацитетите на здруженијата на дијабетишари и

 Институципналнп зајакнуваое.
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ЦЕЛИ НА ГПДИШНАТА ПРПГРАМА ЗА 2023 ГПДИНА: 


- Едукација и превенција пд дијабетес ,


- Кампаоа за ппдигнуваое на свеснпста на матишните лекари за пппплнуваое на регистарпт за 
пациенти сп щеќерна бплест,

- Дигитализација на дијабетеспт вп Македпнија,

- ДИА ЕУРП ТИМ,
- Институципналнп зајакнуваое на Здруженијата и Спјузпт.

 

ЦЕЛНИ ГРУПИ: 
-  Здруженија на пациенти, нивни аспцијации и нефпрмални групи на градани,  
- 125.000 лица сп дијабетес пд кпи пкплу 44.00 лица сп дијабетес сп инсулинска терпаија,  
- Здравствените власти, медицински устанпви, прганизации и бизнис заедницата. 

 

За СЗДСМ највиспк вп 2023 гпдина беа: инкпрпприраое на десетгпдишна Наципнална прпграма за 
дијабетес, редпвнп ажурираое на Наципналнипт регистер за лица сп дијабетес, запкружуваое на 
прпцеспт за најспверемен менаџмент на дијабетес сп набавка на спвремени дигитални медицински 
ппмагала за кпнтинуиранп мереое гликемија за сите лица сп дијабетес, пред се системите за 
кпнтинуиранп мереое на гликемија за 500 деца и адплесценти вп државата, какп и набавка на нпва и 
инпвативна терапија и нејзина дпстапнпст пд ппзитивна листа на лекпви. Реализација на заеднички 
акции сп партнери за заеднички цели утврдени вп Мемпрандуми за спрабптка. Да се унапредат 
здравствените бенифиции за лицата сп дијабетес. Прганизираое на наципнален Кпнгрес за пациенти 
сп дијабетес. 

 

- Застапуваое на лицата сп дијабетес 
 

Кпга станува збпр за здравје и за живпт, пплитика и бизнис не смее да има! Државата мпра да гп стави 
здравјетп на секпја индивидуа на врвпт на припритетите. Не мпже тпа да биде ппследнп на листата, а 
пптпа пдгпвпрните да се фалат кплку мнпгу влпжиле за дијабетишарите вп здравственипт сектпр! 
Сппшувајќи се сп серипзните живптни предизвици за справуваое сп мпжнпстите за инфекција, 
предизвикани пд кпнтинуиранипт недпстатпк на терапија и ппмагала, пднпснп  игнпрантен пднпс на 
јавнптп здравствп и институциите кпн 136 илјади градани, неппстпеое  на грижа за  136.000 лица сп 
дијабетес. Предизвикани пд непдгпвпрнпста кпн нив, да се живее сп стрес и предзивик за „каквп утрп 
ќе се разбудиме“ ппради тендерски прпцедури. Тпа е недпзвпливп пд страна на државата! Секпја 
гпдина сме примпрани да апелираме, јавнп мплиме, притискаме да дпбиеме терапија и ппмагала за да 
мпжеме нпрмалнп да функципнираме сп нащите секпјдневните живптни активнпсти.  Заради, 
пресерипзните предизвици сп кпи се живееще вп 2023 гпдина, СЗДСМ заеднп сп свпите шленки, изврщи 
мпбилизација на шленствптп, нудејќи им брзи инфпрмации, ппспшувајќи им извпри за едукација какп и 
директни спвети и пдгпвпри на нивните бараоа. Ние сме пациенти кпи најдпбрп знаат щтп знаши 
првипт спвет, првата ппдадена рака, првата утеха за сппшуваое сп Дијабетеспт, ппради серипзните 
прпблеми сп набавка на терапија и прппратни средства пптребни за нив, иакп редпвнп Министерствптп 
е инфпрмиранп за сите прпблеми и недпстатпци кпи мпже да ги разрещат внтарещнп, 
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а спгласнп склушенипт Мемпрандумпт за спрабптка сп министерствптп сп  арх.бр. 17 – 8039/1 пд 
12.11.2021 гпдина, вп Велес на 01 јули 2023 гпд. пдржавме рабптилница сп претседателите на 
здруженијата на тема „Унапредуваое на правата на лицата сп Дијабетес за квалитетен живпт“. На пваа 
рабпитлница, вп серипзна анализа и дебата искреирани беа најприпритетни бараоа кпн Владата и 
Министерствптп за здравствп. 
 
СЗДСМ утврди пет најприпритетни теми  - бараоа кпн државата, за кпи дпнеспвме пдлука за 
застапуваое пред вп јавнпста и пред надлежните институции. Какп припритетни теми се пдредени:  

1. Пвпзмпжуваое за секпј пациент Глукпмери и ленти да си набавуваат лудетп самп сп референтна 
цени;  

2. Набавка и дпстапнпст на Системи за кпнтинуиранп мереое гликемии (SGM) за сите лица сп Тип 
1 вп РСМ;  

3. Да се прпдплжи да се набавува и дпстапнпст на инпвативна терпија и анти – дијабетна терпија,  
4. Едукација на пациенти и нивни семејства кпнтинуиранп вп центрите за дијабетес и  
5. Дпедукација на медицински перспнал за рабпта сп лица сп дијабетес.  

 
Сп пдредуваое на пвие теми предлпживме да се пристапи кпн изнапдаое на нпви рещенија за лицата 
сп дијабетес, за щтп на 05 јули 2023 гпд. на прес кпнференција, се пбративме дп респрнптп 
Министерствп за здравствп, а пптпа и дп Владата на Република Северна Македпнија  сп нащите бараоа 
/ предлпзи кпи се вп наспка за ппдпбруваое на медицинската грижа пациенти, дијабетес мелитус, и 
тпа: Прпдплжуваое сп набавка и навремена дпстапнпст на најспвремени терапии вп третманпт на 
дијабетеспт; Менуваое на системпт за набавка на глукпмери сп РЕФЕРЕНТНИ цени какп вп цел свет и 
набавка и дпстапнпст на Системи за кпнтинуиранп мереое гликемии (CGM) за сите лица сп Тип 1 вп 
РСМ. Предлпживме кпнешнп МЗ да гп пслпбпди бучетпт и прпграмата за набавка на глукпмери и ленти, 
а вп кппрдинација сп ФЗПСМ да се фпрмира референтна цена. Сметаме дека треба да се дефинира 
најниска референтна цена кпја ќе биде ппкриена пд страна на ФЗПСМ а разликата пд таа цена дп цената 
на другп избранп ппкавалитетнп ппмагалп да биде надпместена пд страна на самите пациенти. 
  
Пп пбјавените и дпставени бараоа вп јавнпста дп Министерставптп за здравствп, на 10. јули. 2023 гпд, 
се пдржа рабптна средба сп Министерпт за здравствп, на кпја присуствуваа Диме Велев, Татјана 
Јпрдева, Тпни Митев и Натаща Деспптпвска Димитриевска, сп Претседателпт на Наципналната кпмисија 
за дијабетес, Директпрпт на Клиника за ендпкринплпгија, дијабетес и метабплни спстпјби Скппје. На 
пваа средба прецизнп и вп детали ги заппназваме присутните за нащите бараоа и предлпзи, пп щтп пд 
страна на МЗ беще даденп уверуваое дека тендерпт за набавка на ленти, глукпмери, игли и пумпи какп 
и за системи за кпнтинуиранп мереое гликемија, ќе се распищат веднащ, пднпснп дека јавнипт ппвик 
за ленти и глукемри веќе е пбјавен и дека најкаснп дп 20.07.23 ќе има рещение за дпстапнпст дп ленти 
и глукпмери. Нп, ппради прдплжуваое на тещката спстпјба, немаое на никави реални прпмени вп 
дпстапнпста, ппвикавме на Јавен предупредувашки прптест за  21 јули 2023 гпдина, пред 
Министерствптп за здравствп. 
 
На 21.07.2023 гпдина, на ппкана на Министерпт за здравствп Диме Велев и Татјана Јпрдева,  сп 
Претседателпт на Наципналната кпмисија за дијабетес и Директпрпт на Клиника за ендпкринплпгија, 
дијабетес и метабплни спстпјби, се пдржа ппвтпрнп средба, на кпја баравме а не прегпваравме, на кпја 
инсистиравме а не дпгпвправме: АНТИДИЈАБЕТНА ТЕРАПИЈА за сите ќе биде дпстапна  
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пд 20 јули 2023 гпд.; Ленти и Глукпмери за сите ќе биде дпстапнп за 10 дена, а затпа щтп знаевме и 
бевме убедени дека НЕМА да ги дпбиеме дадпвме ущте 10 дена! Затпа ќе пдржиме предупредувашки 
прптест, на пваа средба Министерпт не инфпирмира дека заради закпнските рпкпви за јавни набавки е 
кпмплицирана ппстапката и дека дпкплку вп текпт на денпт, се дпнесе втпрп степена пдлука пп жалба, 
ќе пптпище пдлука за избпр на кпмпанија, сп кпја при склушуваое на дпгпвпрт ќе инсистира на мнпгу пп 
кратки рпкпви за дпстапнпст на ленти и глукпмери. Заклушивме дека Анти – дијабетна терапија е 
заппшната сп редпвна дпстапнпст. Заради неиспплнуваое на нащите бараоа и предлпзи, не 
изјаснуваое за бараоетп на прпмена на мпделпт за ленти и глукпмери пп Референтна цена, се пдржа 
предупредувашкипт прптест. 
 
Вп 19.00 шаспт на 21.07.2023 гпдина се пдржа првипт јавен прптест на СЗДСМ, пред Министерставптп за 
здравствп вп присуствп на над 200 лица сп дијабетес и нивни семејства, се исппрашаа бараоата на 
СЗДСМ и беще укажанп дека тука не запираме, дека ние немаме резервни живпти и дека се бприме за 
нпрмален живпт, вп кпј ние ќе сме придпнес а не нужен трпщпк за државата. За нас една држава е 
здрава и силна самп дпкплку инвестира вп јавнипт здравствен сектпр и истипт гп пдржува вп кпндиција, 
редпвнп и навременп да има терапија и третман за секпгп! Нащата крајна цел е тпкму тпа, 
кпнтинуиранп пбезбедуваое на спвремена инсулинска и друга антидијабетишна и таблетарна терапија  
и ппмагала за мереое на щеќер за сите пациенти вп секпе време! 
 
СЗДСМ вп кпнтинуитет ги следеще шекприте на надлежните и спгласнп влпщената спстпјба на 10 август 
2023 гпдина, пбјавивме ПРПТЕСТНП ПИСМП вп кпе ги ппвтпривме бараоата и ппспшивме дека СЗДСМ 
ќе птппшне ппстапки пред надлежни институции за защтита на правата на пацинетите, правптп на живпт 
и недскриминација. Нащетп трпение се пптрпщи ппвеќе и пд инсулинските игли, лентите за мереое на 
щеќерпт, глукпмерите и истп какп щтп и терапијата ни ја снемува пп некпј месец! Предпвплнп и 
премнпгу е да прпдплжиме да бидеме  игнприрани, дискриминирани и ппнижени. Дпста е! Спјузпт на 
Здруженија на дијабетишари гп изразивме нащипт гплем ревплт и гнев, нп и став дека е недпзвпливп 
ПСУМ месеци да нема(в)ме инсулински игли, ленти, апаратшиоа за мереое на щеќер. Тука сме да гп 
изразиме нащипт ревплт и щтп на крајпт на секпј тендер и ппшетпкпт на нпв тендер решиси пп правилп 
немаме дпвплнп инсулин и друга антидијабетишна терапија. Ревплтирани сме и ппради тпа щтп не 
мпжеме ни да Ве ппфалиме за нпвата терапија кпја ни ја пбезбедувате на тендер ама и пп некплку 
месеци не мпжеме да ја дпбиеме. Пращуваме, каде Ви е сега „прешката или прпблемпт“ и ппсле 90 
дена пптпищани дпгпвпри за набавка на Антидијабетна терпија ја НЕМА ?! Зарем какп систем сме тплку 
незрели и не мпжеме да наушиме пд сппствените грещки и истите да не ги ппвтпруваме на секпи две 
гпдини. Акп не сме кадарни да наушиме тпгащ ајде да немаме тендери, дајте ни мпжнпст за слпбпден 
пристап дп нащата пптребна терапија и пптребните ппмагала. 
 
Знашаен перипд на активнпсти за застапуваое имавме пп пбјавуваое на пдлуката за избпр на ленти и 
глукемри за лицата сп дијабетес Тип 1 и Тип 2. Министерствптп за здравствп ги избра најлпщите и 
нестандаризирани, веќе исфрлени нерефернтни апарати и ленти за мереое гликемија. Пп серија прес 
кпнфенернции, пбјави на медиумите нема никакви реакции пд Министерствптп за здравствп. Гплем 
брпј на лица сп дијабетес, пбјавуваа ппгрещни резултати пд мереое гликемија, кпнстатиравме дека 
глукпмерите прифаќаат ленти и пд други типпви на глукпмери, истите ги презентиравме и пред 
Наципналната кпмисија за дијабетес. Пп серипзни рекации и јавни настапи, Министерпт за здравствп вп 
Нпмеври 2023 гпдина пбјави дека се пристапува кпн прпмена на мпделпт на дпделуваое на ленти и 
глукемери пп РЕФЕРЕНТНА ЦЕНА нп пп заврщуваое на дпгпвприте пп сегащнипт тендер. Пп щтп, СЗДСМ 
дпстави нпвп Бараое – Ургенција, да се дпнесе Пдлука на ппшетпкпт на 2024 гпдина за да мпже  
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нпрмалнп да се набавуваат глукпмерите и ленти вп втпрата пплпвина на гпдината.  Сп впведуваое на 
референтна цена за ленти за мереое гликемија, глукпмери и сензпри, а се вп спгласнпт сп ISO 
стандардите, ЕМА и ADA, а спгласнп нащетп закпнпдавствп, ппвикуваќи се на Резплуција на Еврппскипт 
парламент за превенција, управуваое и ппдпбра грижа за дијабетеспт вп Еврппската Унија  и сп нејзе 
наведените дпкументи на СЗП  (World Health Organization), имајќи ја предвид Агендата за пдржлив 
развпј пд 2030 гпдина на ППН, пспбенп Целта 4 за пдржлив развпј (SDG) 3, да се намали за една третина 
предвремената смртнпст пд незаразни бплести преку превенција и третман и прпмпвираое на 
менталнптп здравје и благпспстпјба, и (SDG)  3 цел 8, да се ппстигне универзална здравствена 
ппкриенпст, вклушувајќи защтита пд финансиски ризик, пристап дп квалитетни пснпвни здравствени 
услуги и пристап дп безбедни, ефективни, квалитетни и дпстапни пснпвни лекпви и вакцини за сите 
жители, IDF (Светската Федерација на лица сп ДИЈАБЕТЕС). Да пвпзмпжиме на пациентите сп дијабетес 
вп Северна Македпнија, да имаат избпр на квалитетни апарати и ленти за мереое щеќер вп сите 
аптеки, за кпи ФЗПСМ ќе ја ппкрива референтната цена на ленти/глукпмер, а ќе бидат дпстапни и сп 
прпсешна пазарна цена, кпи се вклппуваат вп референтната цена. Ви се нудиме на распплагаое сп сите 
свпи ресурси (и лпгистишки и шпвешки), вп зеднишкп рещаваое и надминуваое на пвпј дплгпгпдищен 
прпблем на лицата сп дијабетес вп Република Северна Македпнија. 
 

- Спрабптка и Претставки дп надлежни кпмисии и инстутуции за немаоетп на терапија и 
медицински ппмагала 

Најнапред  упативме писмена претставка дп Нарпднипт правпбранител на Република  Северна 
Македпнија, за тещката спстпјба сп пристап дп терапија и медицински ппмагала. Пд Нарпднипт 
правпбранител, бевме редпвнп кпмуницирана спгласнп шлен 22 пд Закпнпт за нарпднипт 
правпбранител („Службен весник на РМ“ бр.60/03, 114/09, 181/16, 189/16 и 35/18), за щтп не известија 
дека Нарпднипт правпбранител ппкренал ппстапка пп нащата претставка и заради испитуваое на 
претставката вп рамките на свпјата надлежнпст, се пбрати дп Кабинетпт на министерпт за здравствп, сп 
цел забрзуваое на ппстапката за изнапдаое на ппзитивнп рещение за сите лица кпи се забплени пд 
дијабетес. Впеднп, Нарпднипт правпбранител не извести дека  пп сппствена иницијатива има ппведенп 
ппстапка пред Министерствптп за здравствп сп упатенп Мислеое за нашинпт на пстваруваое на правата 
на пваа категприја на лица, дека самп сп систематски и навремен припд пд страна на надлежните 
институции мпже да се елиминира пвпј прпблем и пациентите сп дијагнпза дијабетис навременп да ја 
дпбиваат неппхпдната терапија, какп и сите пптребни инсулински игли, ленти за прпверка на гликпзата, 
и апаратшиоата кпи се предвидени за намената. Ппследнптп известуваое пд Нарпднипт 
правпбранител, кпнстатирал дека спгласнп утврдената спстпјба, тещка за лицата сп дијабетес, а сп закпн 
имаме правп на тужба прптив Министерствп за здравствп, вп кпја институцијата ппсакува да биде 
инфпрмирана, сп цел да ни биде партнер и ппддрщка вп евентуален тужбен перипд. 
Истп така, писменп се пбративме сп претставка – бараое дп Главнипт државен завпд за ревизија да се 
спрпведе итна ревизија на ппстапката за јавна набавка. Пдгпвпрпт пд негпва страна е инфпрмација,  
дека спгласнп планпт на ДЗР и распплпжливите ресурси, нащетп серипзнп бараое ќе биде прирпитетнп 
планиранп за ревизија вп Министерствп за здравствп вп 2024 гпдина. 
СЗДСМ се пбрати сп електрпнска претставка дп Кпмисијата за спречуваое и заштита пд 
дискриминација, пд каде ппсле 4 месеци ппстапка, дпбивме писменп известуваое дека кпмисијата за 
спрешуваое на дискриминација, не кпнстатирала дека Министерствптп за здравствп изврщиле 
дискриминација врз лицата сп дијабетес. Спгласнп нащата претставка, кпнстатираме дека кпмисијата не 
ппстапувала и нема пдгпвпр на нащетп бараое, а тпа е дискриминација дп еднакпв пристап за секпј 
пациент вп секпја инсулинска аптека, щтп се пптврдува дека кпмисијата не ни ги разгледала ниту 
утврдила фактишките спстпјби сп лицата сп дијабетес вп Македпнија. 
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- Едукација на лицата сп дијабетес 

 
Спвладуваоетп на предизвиците, се заппшна сп ппдгптпвка на план за впведуваое на едукација на лица  
сп дијабетес на инсулинска терапија и креираое на мрежа за едукатпри за лица сп дијабетес пред се за 
стари и изнемпщтени лица, на тема „Щтп е дијабетес, Меначираое на дијабетес, правилнп земаое 
терпија и исхрана, физишка активнпст и превенција пд кпмпликации“ за меначираое сп редпвнп 
мереое на гликемија, аплицираое на терапија и справуваое сп разлишните вреднпсти, какп и за 
справуваое сп кпмпрбидитети (ретинппатија, тирпидна жлезда, неврппатија, нефрппатија...). 
Вп секпјдневнптп рабптеое на СЗДСМ и шленките, пспбенп вп нпвпнастанатите пкплнпсти на живееое и 
рабпта, се грижевме за едукацијата на лицата сп дијабетес. Редпвни беа и едукативните рабптилници 
пд шленките на СЗДСМ – Баланс МК – Аспцијацијата за детски дијабетес за Физишка Активнпст, 
Здружениетп на дијабетишари на Битпла сп птппшнуваое сп рабпта на првптп on–line Спветувалищте за 
дијабетес. Пва спветувалищте е електрпнски едукативен центар за дијабетишари, пва спветувалищте е 
сп мисија е да пбезбедиме ресурси, инфпрмации и заеднишка ппддрщка на лицата засегнати пд 
дијабетес. Пд свпетп стартуваое, Здружениетп на дијабетишари Ппщтина Битпла е активен ушесник вп 
разлишни инцијативи и прпграми за ппддрщка на дијабетишарите. Гпрди какп дел пд спјузпт на 
дијабетишари, каде активнп се ангажираме вп рабптата за ппдпбруваое на закпнпдавствптп и 
пбезбедуваое на ппдпбри услпви за нащите шленпви. Верувајќи дека знаеоетп е силнп пружје вп 
бпрбата прптив дијабетеспт, и затпа ппсветени на пбразпвание и ппдигнуваое на свеста вп заедницата. 
Преку рабптилници, пбушуваоа и кампаои, Здружениетп на дијабетишари Ппщтина Битпла им ппмага 
на лудетп да гп разберат дијабетеспт и какп да гп управуваат на најдпбар нашин. Спветувалищтетп вп 
спрабптка сп СЗДСМ ја издаде првата книга за психп – спцијална ппддрщка за лицата сп дијабетес на 

автпрката м-р Биљана Сплуншевска „Дијабетеспт, депресивнпста и важнпста на психплпщката 
ппддрщка“.  Книгата беще прпмпвирана вп прекрасен амбиент вп хптел Lakeview вп Птещевп, на 
заврщнипт еваулативен настан на спветувалищтетп. Спветувалищтетп сега има и кпнтакт преку 
https://dijabet.mk/  
  

- Ушествп на DIAEURO 2023  
 

DIAEURO 2023 е медунарпден турнир вп мал фудбал за лица сп дијабетес на кпј ушествуваат 
репрезентации пд цела Еврппа и е заппшнат вп 2012 гпдина веднащ пп заврщуваоетп на Еврппскптп 
фудбалскп првенствп вп Украина 2012. Турнирпт вп Јуни 2023 гпдина, се пдржа вп Pruszków Warsaw – 
Пплска, вп перипдпт  пд 09 - 12.06 2023 гпдина и се пдвиваще пп правилата на FIFA Futsal Rules. И пваа 
гпдина беще сппен заеднп сп пплскипт фудбалски куп за деца и младинци Insulin on board. Главнптп 
мптп на гпдинещнипт настан беще „Сппртпт и дијабетеспт пдат заеднп“. Генерален ппкрпвител на пвпј 
настан е Интернаципнална Дијабетес Федерација (IDF), а целта е медунарпден турнир вп мал фудбал, сп 
наципнален тим спставен пд лица сп дијабетес, сп щтп се развива сппртскипт дух и се ппттикнува 
ппактивна сампгрижа преку сппртски индивидуални и групни активнпсти. Македпнската репрезентација 
вп футсал за лица сп дијабетес (Диаеурп Македпнија) предвпдена пд Здружениетп „Алегрија“ Скппје, 
зема ушествп пп шетврти пат на еврппскптп првенствп DIAEURO 2023. На пвпј светски настан 
имавмемпжнпст за првпат целипт тим да кпристи Dexcom сензпри за време на првенствптп, кпи 
пвпзмпжуваат дпбра гликпрегулација и ппстпјан мпнитпринг. Тие беа прикажувани на видеп бим, и така 
се спрешува билп какви малверзации не дијабетишари да мпжат да зема ушествп. Главни цели на 
настанпт се едуцираое и креваое на свеста за дијабетеспт, прикажуваое на важнпста пд физишка 
активнпст за дпбра кпнтрпла на дијабетеспт, прпмпвираое на здрав нашин на живпт, бпрба прптив 
дискриминација на лицата сп дијабетес, разбиваое на стерептипи и митпви за дијабетеспт и  
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разменуваое на искуства преку границите и развиваое на паралелна кпмуникација ппмеду шленките 
аспцијации на ИДФ. Тимпт се спстпеще пд Чанер Бекир, Андреј Кпрунпски, Александар Глигпрпв, Кирил 
Лпзанпвски, Александар Тестпридес, Симпн Цветанпвски, Дущкп Кпларпски, Менде Цветкпски, (Љупшп 
Перканпски). Медицинскп Лице дипл.мед.сестра Татјана Дпргпвски. Пваа гпдина пп ппдплга пауза 
ппради Кпвид - 19 DIAEURO беще ппсветенo на дпбрата гликп-регулација каде щтп ппкрај сппртските 
активнпсти бевме вклушени и вп некплку прпекти за унапредуваое на слаткипт живпт на сите нас 
ппкренати пд Аспцијацијата за дијабетес пд Невада - САД и Пплската аспцијација за Дијабетес. 
Дружбата сп играшите пд другите репрезентации беще сеприсутна за да се сппделат искуствата пд 
фудбалпт и живптпт сп Т1. Истп така пстваривме и средби сп секретарпт на нащипт кпнзулат вп Пплска, 
какп и сп преставници на кпмапнијата Dexcom за некпја идна спрабптка вп Македпнија. 

 
- 14 Нпември – Светскипт ден на дијабетеспт 

 
СЗДСМ реализираще ппсебна прoграма за пдбележуваое на 14 Нпември, вп шии рамки беа вклушени 
шленки на спјузпт,  сп  мптптп „Сппшени сп предизвиците на Дијабетеспт вп Македпнија – дејствуваме 
пред да стане неппправилвп“. Кпнцептпт за активнпсти беще ппсветен  кпн спрабптка сп јавните 
инситутции, пбразпвните устанпви и приватнипт сектпр какп и здружуваое на пние кпи се најмнпгу 
засегнати пд oваа тема. Главни активнпсти вп пдбележуваое - Фпрум „Сппшени сп предизвиците на 
Дијабетеспт вп Македпнија – дејствуваме пред да стане неппправилвп”  Пдбележувајќи гп 14 Нпември 
Светскипт ден за бпрба сп ДИЈАБЕТЕСПТ, вп хптел „Кпнтинетал“ вп  Скппје се пдржа  Фпрум "Сппшени сп 
предизвиците на дијабетеспт вп Македпнија - дејствуваме пред да стане неппправливп", на кпј се 
пбратија Министерпт за здравствп д-р Фатмир Мечити, заменик претседателпт на Лекарска Кпмпра на 
Македпнија д-р Беким Исмаили, дпдека д-р Злате Мехмедпвиќ гп презентираще нпвипт Прптпкпл за 
дијагнпстицираое и третман на Дијабетеспт пд примарнп дп терцијалнп нивп. Пп пва следеа излагаоа 
за делуваоетп за примена на инпвативна терапија кај лицата сп дијабетес  и  какп дп квалитетнп 
меначираое сп дијабетеспт сп примена на нпви технплигии и примена на дигитализација при мереое 
гликемии пд впведнишарите: д-р Ардент Муша - Директпр на Клиника за ендпкринплпгија, д-р Ирфан 
Ахмети - Претседател на Наципналната Кпмисија за дијабетес, д-р Татјна Миленкпвиќ - Претседателка 
на Наушнп здружение за дијабетес, д-р Ирена Рамбабпва Бущетиќ - Директпр на Клиника за 
нефрплпгија, д-р Стпјка Фущтиќ - Директпр на Клиника за детски бплести, д-р Фанка Гилевска пд 
Систина Пфталмплпгија и д-р Драган Дпрдиевски - Претседател на дпктпри пд ппщта семејна медицина 
на Македпнија.  
 
На фпрумските дискусии сп пациентите, пдлишнп мпдерирани пд  Зпран Стпјкпвски се адресираа 
следните пптреби:  

 oд серипзна ппдгптпвка и реализација на нпвипт прптпкпл кај семејните/матишни лекари,  

 впведуваое рефернтна цена за глукпмери  

 ппажурна прпмена на ппзитивната листа за инпвативна терпаија, секакп да прпдплжиме сп 
кпристеое на најнпвите инпвативни инсулински терапии.  

На пвпј фпрум имаще 65 присутни лица пд разлишни делпви на нащата заедница -  претседатели на 
здруженија, дпктпри пд ендпкринплпгија, кпмпании партнери, медиуми, пратеници пд Спбрание на 
РСМ и претставници на Спјуз на здруженија на дијабетишари.  
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Вп рамките на Фпрумпт "Сппшени сп предизвиците на дијабетеспт вп Македпнија - дејствуваме пред да 
стане неппправливп", на нащ предлпг, пптпищан е ДПГПВПР за имплементација на Наципналната 
прпграма за Дијабетес вп Северна Македпнија за перипд 2024 - 2028 гпдина! 
 
Средба на Претседателпт Стевп Пендарпвски сп претставници на Спјуз на здруженија на дијабетишари, 
се реализираще вп негпвипт кабинет на  13 нпември 2023 гпдина, а вп пресрет на Светскипт ден за 
бпрба прптив дијабетеспт – 14 нпември. На средбата, спгпвпрниците разгпвараа за текпвните 
активнпсти на 25-те здруженија кпи ги пбединува Спјузпт, а кпищтп се наспшени кпн ппдпбруваое на 
квалитетпт на живптпт на лицата сп дијабетес. Претставниците на Спјузпт пптенцираа дека изминативе 
месеци се сппшуваат сп недпстиг на ленти и на апарати за мереое на щеќерпт вп крвта, какп и недпстиг 
на анти – дијабетна терапија. Истпвременп, спгпвпрниците на средбата ппспшија дека е неппхпднп вп 
целпст да се смени нашинпт на набавка на инсулин и да се напущти системпт на тендерски ппстапки. Вп 
пваа наспка, претседателпт Пендарпвски изрази ппддрщка за нивнптп бараое да се впведе референтна 
цена за набавка на глукпмери и ленти за мереое на щеќер, какп и да им се рефундираат трпщпците за 
нпвата анти-дијабетна терапија. Ппспшувајќи дека пд гпдина в гпдина брпјпт на забплени пд дијабетес 
вп земјава кпнтинуиранп расте, претставниците на Спјузпт на здруженија на дијабетишари истакнаа дека 
неппхпдна е и сппдветна едукација и ппдигнуваое на јавната свест, бидејќи какп ппследица на 
нерегулиран щеќер вп крвта, згплемен е брпјпт и на мпзпшни удари. 
 

- Медунарпдна спрабптка  
 
СЗДСМ вп свпетп текпвнп рабптеое и развпј сп нпва структура и сппшувајќи се сп нпвите предизвици вп 
превенцијата, дијагнпстицираоетп и меначираоетп сп дијабетеспт, пспбенп сп нпвите инпвативни 
терапии и мпдели и системи на дпстапнпст дп ленти, глукпмери и системи за кпнтинуиранп мереое 
гликемии (сензпри), ппвеќе пати ја идентификуваще пптребата пд интеграција вп светската 
прганизација за дијабетес IDF, а пред се впсппставуваое на спрабптка сп спјузите вп регипнпт каде ние 
се напдаме. Дијабетеспт какп заеднишки имател на сите луде, не наспши на итна пптреба за 
впсппставуваое на регипнална спрабптка сп наципналните спјузи и прганизации на лица сп дијабетес, 
какп и сп Еврппската мрежа на здружуваое на лица сп дијабетес, пред се сп наципналните спјузи вп Р. 
Хрватска, Р.Слпвенија и другите пд ппкружуваоетп. При тпа ппзнатп ни е дека има мнпгу нпв спвремени 
алатки вп 21 век имаме и мпжнпсти за ппдпбар квалитетпт на живптпт да гп издигнеме лишнп пред се, а 
пптпа за пкплината. 
  

- International Experience Exchange with Patient Organisations (Размена на медунарпдни 
искуства сп прганизации на пациенти) 
 

Медунарпдната размена на искуства сп прганизациите на пациенти (IEEPO) денес е глпбална платфпрма 
на ангажман за заедницата на пациентите и другите шинители вп здравствената защтита, да кп-креираат 
и да спрабптуваат и да бидат силни партнери сп еднакпв глас вп дијалпгпт за трансфпрмираое на 
иднината на здравствптп заеднп. IEEPO е навистина настан предвпден пд пациенти. Тпј нуди единствена 
мпжнпст да се здружиме какп заедница за да размениме искуства, да најдеме инспирација и да 
заминеме сп практишни, знашајни и ефективни идеи за ппдпбруваое на живптпт на пациентите и 
нивните семејства. Пвие идеи се внесуваат вп текпвнипт дијалпг меду заедницата на пациенти, 
рабптејќи на рещаваое на заеднишките предизвици и мпжнпсти и ппипливп дефинирајќи ја иднината 
на здравствената защтита заеднп. IEEPO е сппнзприран пд Roche и прганизиран вп партнерствп сп 
глпбалните лидери вп застапуваоетп на пациентите. 
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- #IEEPO2022 IEEPO 2023  Humanising Healthcare in Practice Wednesday, 15 и 16 март 2023 гпдина 
On line настанпт на IEEPO „Спединуваое вп акција: хуманизираое на здравствената защтита вп пракса 
“беще пгрпмен успех за СЗДСМ на кпј успеавме да ушествуваме, иакп не сме шленпви. На пвпј on line 
самит имаще  267 присутни пд 52 земји на двпдневнипт виртуелен  настан. На првипт ден, 
медунарпдните и лпкалните експерти сппделија најдпбра практика и дискутираа какп да се пбединат вп 
акција. На втприпт ден се пдржа преминпт на лидерски разгпвпр ппмеду Северин Щван, претседател, 
Пдбпрпт на директпри на Roche и Тпмас Щинекер, изврщен директпр на Roche Group. Заедницата на 
пациенти на IEEPO пптпа се вклуши вп пращаоа и пдгпвпри вп живп сп Тпмас Щинекер и Ракел Пек пред 
да присуствува на интерактивните тркалезни маси на Акципнипт шас, щтп им даде мпжнпст на 
присутните да разменуваат,  
ушат пд и сп свпите врсници щирум светпт на тема ппдатпци за пациентите. Дпкплку сакаме да 
преземеме акција лпкалнп? Задплжителнп да ја ппсетиме  ieepo.com за да гп преземете нпвп 
ажуриранипт пакет сп алатки за ппзиции на IEEPO, кпј сега вклушува интерактивен инфпграфик 
Humanising Healthcare, видеа пд ппглавја сп гплемина на залак и ппстери за ппзиции пд хартија, за да ви 
ппмпгне да ги ппддржите ващите лпкални наппри за застапуваое! 
 

- EDPAS Summit 2023 - Ушествп на Самит за застапуваое на наципналните спјузи на лица сп 
дијабетес вп Кппенхаген , Данска 

 
Вп денпвите 26 и 27 март 2023 гпдина, вп Кппенхаген се пдржа Еврппскипт самит за застапуваое на 
прганизациите на дијабетишари  2023. Какп претставник беще Диме Велев – претседател на СЗДСМ. На 
самипт имаще 35 земји пд Еврппа и гпсти пд Азија. Генералната цел на пвпј самит беа искуствата ппст 
КПВИД перипдпт и активнпстите сп кпи се сппшуваат наципналните спјузи вп секпја пд државите.  
Самитпт заппшна сп претставуваое на IDF предизвиците кпи ги презнтираще Пптпретседателпт на IDF, 
кпј укажа на ппгплема кпнхерентнпст и прганизираое сп нпвптп време и прпблемите кпи се сппшуваме. 
Вп рабптните групи на самитпт се разгпвараще за визијата и мисијата кпја би требалп да не пбединува, 
прпблемите и генералните пптреби на спјузите какп и примената вп рабптата на спјузiте на 
електпнската кпмуникaција, спцијалните медиуми и прпмпцијата на вреднпстите кпи ги спздаваме. Пд 
мпжнпста да ушествувам вп рабптните групи и на генералните пленарни сесии увидпв дека СЗДСМ 
прганзиациски е ппставен какп сите вп Еврппа, нп имаме серипзен недпстиг на шпвешки ресурси кпи би 
се ангажирале и впделе прпекти и акции за дијабетеспт. Беа презентирани активнпсти на Франција, 
Белгија и Рпманија, каде физишката активнпст сп велпсипедизам, планинарое и електрпнската 
кпмуникација дале гплем придпнес за превенција пд дијабетес, а видливи се резултатите вп 
заедниците. На пвпј самит, за нас знашајни теми сп кпи треба да се развиваме е електрпнската 
кпмуникација преку веб страната, спцијалните медиуми нп и шленствптп вп IDF за навременп 
сппделуваое и заппзнаваое сп прпблемите сп кпи се сппшиле другите спјузи и какп ги рещаваат 
нивните предизвици и прпблеми. Генералните наспки пд Самитпт се дека се менуваат алатките на 
застапуваое, какп щтп се менуваат и предизвиците сп кпи се сппшуваат лицата сп дијабетес. 
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- Рабптна ппсета на Спјузите на здруженија на дијабетишари на Република Слпвенија и 

Република Хрватска 
 
Пп впсппставената кпмуникација сп пфицијалните претставници на Спјузите на здруженија на 
дијабетишари на Р. Слпвенија и Р. Хрватска (Zveze društev diabetikov Slovenije и Hrvatski savez dijabetičkih 
udruga), меду секретарпт за медунарпдна спрабптка на СЗДСМ Даркп Мицевски, сп цел за 
впсппставуваое спрабптка сп пвие спјузи, какп и бараое за ппддрщка за зашленуваое на СЗДСМ вп IDF, 
се реализираще средба вп перипдпт 07 – 09. 08. 2023 гпдина. 
 
Рабптната средба сп Спјузпт на здруженија на дијабетишари на Слпвенија се реализираще на 07 и 08. 08. 
2023 гпдина (ппнеделник и втпрник) вп Љубљана и Кппер, на кпја преставници беа Диме Велев – 
претседател и Лидија Дамјанпва – пптпретседателка на СЗДСМ. Нащи дпмаќини вп пвпј спјуз беа Рпберт 
Руперт – претседател на спјузпт и шлен на кпмитет вп IDF и Щпелца Рудплф – делпвен секретар на 
спјузпт, сп кпи разгпваравме за нивната рабпта пд пснпваоетп вп 1956 гпдина, а пспбенп пвие гпдини 
на делуваое. Пвпј спјуз има 24 здруженија и тпа е варијабилна брпјка, вппбишаенп сппред интереспт на 
шленуваое, вкупнипт брпј на шленпви пвие гпдини е пкплу 9.000 шленпви кпи плаќаат шленарина и така 
се регистрираат вп спјузпт преку здруженијата. Вп свпјата структура ги имаат здруженијата кпи спгласнп 
сппдветнипт брпј имаат брпј на делегати, управен пдбпр, надзпрен пдбпр кпј ппкрај кпнтрпла на 
рабптата на спјузпт врщи кпнтрпла и врз рабптата на здруженијата, нп имаат дисциплинска кпмисија за 
рабптата на здруженијата и шлeнпвите, кпмисија за здравствени пращаоа кпја е спставена пд дпктпри и 
медицински перспнал и пдгпвара на пращаоа пд пбласта на здравствптп, кпга се ппставуваат пращаоа 
пд пациентите и едукативен кпмитет преку кпј се издава и 2 месешен весник сп специјалистишки 
текстпви, какп и клушни активнпсти на здруженијата и спјузпт. Извпр на финансираое им е шленарината 
и тпа 1 ЕУР пд шлен за спјузпт пд здруженијата кпи автпнпмнп дпнесуваат пдлука кплку е шленарината 
кај нив, какп и фармацевтските кпмпании, IDF и кпмпании пп лпкалните заедници. Пвпј спјуз има 
клушни активнпсти, кпј ги реализира и тпа се Щкпла за  дијабетес вп пснпвнптп и среднп пбразпвание сп 
разлишни интересни активнпсти (квизпви, сппртски настани, едукации и сл.) сп генерална цел да се 
впсппстави свест за дијабетеспт ущте на 12 гпдини, кај децата кпга заппшнуваат и да ја ппсетуваат пваа 
прпграма.  Следнп е Гплеми сппртски игри кпи се пдржуваат еднащ гпдищнп и се наменети за 
ппвпзрасните шленпви, на пвие спбири ппкрај мереое гликемија има сппртски активнпсти какп щах, 
табла, пикадп и сл. Еден пд клушните прпекти е „Дарувам килпметар“ каде клушнп е физишка активнпст 
сп пещашеое, планинареое, велпсипедизам, прпщетки пп села, каде клушнп е брпеоетп килпметри 
какп мптивација за превенција пд дијабетес, какп и спбираое на средства на пвие активнпсти кпи се 
наменети секпгащ разлишнп сппред пптребите на лпкалната заедница каде се реализира активнпста. 
Некпи пд активнпстите траат и пп 5 дена, зависи пд тпа какп псмислиле заеднп сп лпкалните здруженија 
и партнерите вп прпектите. Истп така, реализираат и едукативни камппви и едукација пп спцијалните 
медиуми, имаат свпј регистер на шленпви за едукација на кпи им прганизираат сппред пптребите на 
шленпвите. Вп пднпс на придпбивките вп третманпт на дијабетеспт заппшнува кај матишните лекари и 
имаат ппвеќе видпви на терапија вп аптеките на сметка на фпндпт, пптпа специјалистики и секакп 
терцијалнп на клиниките. За квалитетнп меначираое сп дијабетес сите сп Тип 1 имаат сензпри, а имаат 
и правп на пумпа, за щтп дпгпваараат самите дпктпри. Пд 2019 гпдина имаат прпмена вп правптп на 
кпристеое на ленти и глукпмери за секпе лице кпе нема сензпр, дпбива 75 ленти на рецепта пд дпктпр 
за 3 месеци, ги ппдигнува вп билп кпја аптека, а државата пбезбедила 5 или 6 разлишни типпви на 
глукпмери пднпснп ленти, пд кпи самипт пациент бира кпи ќе ги кпристи следните 24 месеци. Вп пвпј 
перипд имаат дијалпг сите клушни актери да се надгради системпт сп цел да се впведе кпнтрпла на 
кпристеоетп на ленти и сензпри, вп наспка да се впсппстават некакви табели сп вреднпсти и на пример  
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кпга пациент не е регулиран, наместп ленти да пди ппшестп кај дпктпр дпдека не ппстигне реални 
нпрмални вреднпсти на здрави и рабптпсппспбни градани, а кпга ппвтпрнп ќе дпбијат нпрмални 
вреднпсти ќе се врати на ленти или сензпр. 
 
Впеднп имавме мпжнпст да се сретнеме и сп Здружениетп на дијабетишари на Љубљана сп 
претседателката Кармен Меришиш и Нели Рутери активистка. Тие какп здружение вп Љубљана се грижат 
за шленствптп, нивните активнпсти се наспшени кпн ппвпзрасните категприи за грижа вп нивнипт живпт, 
впсппставиле пункт вп нивната канцеларија за мереое щеќер и притиспк и да ги наспшат лудетп дали 
треба да пдат на лекар.  Сп свпја кпмисија на дпктри и сестри врщат едукација на мали групи низ градпт 
и издаваат свпи летпци за пптребите на темите кпи ги бара шленствптп. Пва здружение е ппсветенп 
најмнпгу на физишка актпвнпсти сп кинизеплпгија и на исхраната кај лицата сп дијабетес. Вп Кппер се 
сретнавме сп лпкалнипт претседател кпј ппспши дека вппбишаенп, какп примпрски град реализираат 
активнпсти на впда, едукација какп спрпведуваое на активнпстите на спјузпт, пна щтп е специфика вп 
здружениетп кпе брпи пкплу 2.000 шленпви шленарината им е 13 ЕУР. 
 
Вп пднпс за нащетп пращаое за мпжна апликација за шленствп вп IDF, за щтп претседателите на спјузите 
веќе разгпвараа вп Кппенхаген, не изненадија сп тпа дека спјузпт дпнел пдлука да биде еден пд 
главните предлагаши – прпмптпри за шленствп на СЗДСМ, дека треба да пбезбедиме ущте една 
ппддрщка пд спјуз кпј е шлен на IDF, пп щтп ќе ни пратат апликација кпја е пптребна за аплицираое за 
редпвнп шленствп. 
 
Рабптната средба вп Спјузпт на здруженија на дијабетишари на Хрватска, се пдржа на 09.08.2023 гпдина 
(среда), вп седищтетп на спјузпт на кпј присуствуваа претседателката м-р. Зринка Маш, 
пптпретседателите на спјузпт – Катја Реваншиќ, Хермина, Дущица пд Задарскп здружение на рпдители 
на деца сп дијабетес, Славкп и Сащка Керим – секретар на спјузпт.  
 
Пвпј спјуз има структура пд 4 или 5 регипни вп кпи се прганизирани 45 лпкални здруженија и вп 
Спбраниетп на спјузпт партиципираат спгласнп шленствп пп регипн, бираат претседател и секпј  регипн 
има пптпретседател кпј е пдгпвпрен за функципнираое на регипнпт. Имаат 3 главни кпмитети: 
Дисцпилински, Правни рабпти и Деца и Млади. Какп спјуз веќе пд праксата вп време на КПВИД 19 
перипдпт преминале и сп правила уредиле on-line спстанпци и пдлушуваое и едукација за шленствптп. 
Интересен детал е дека ппследнптп Спбрание се пдржувалп пп електрпнски пат и билп избпрнп траела 
прпцедура пд цели 2 месеци. Спјузпт имаат шлен на Управнипт пдбпр на IDF Еврппа каде имале некакви 
серипзни неспгласуваоа, нп дека рабптат на нивнп надминуваое. Нп, изјавата на Зринка Маш за наще 
зашленуваое, беще ппвеќе пд императив, затпа щтп тие следејќи не какп рабптиме, щтп се рабптиме вп 
Македпнија низ извещтаите и тпа щтп се пренесува вп пфицијални дпкументи на ИДФ и други 
пациентски прганзации, најмнпгу спцијалните мрежи, дпнеле пдлука дека ќе бидат спјуз кпј ќе не 
презентира и прпмпвира за шленствп вп IDF. Сп пваа пдлука СЗДСМ ги пбезбеди најмалку два спјузи кпи 
имаат серипзен автпритет вп IDF  зашленуваое на СЗДСМ. 
 
Вп пднпс на третманпт на дијабетеспт, слишнп е какп и вп Слпвенија, сп тпа щтп Тип 2 лице сп дијабетес 
не мпже да премине веднащ на терапија туку некплку недели се кпнтрплира на 7-8 дена кај дпктпр, 
каде се мери гликемија, се пресметува какп се движат сите параматери и се впди наппр да се 
стабилизира и да не се развива дијабетеспт. Сите лица сп Тип 1 дпбиваат пумпа и сензпр, нп мпже да 
бидат префрлени на ленти и глукпмери дпкплку ппдплгп време нивните резултати се надвпр пд 
нпрмалните вреднпсти. Лицата сп Т2 на иснулин дпбиваат 270 ленти на 3 месеци, за 1 гпдина пп щтп им  

http://www.diabetes.mk/
mailto:szdm.mk@gmail.com


Гпдишен извештај за 2023 гпдина  

   
 
 
 

www.diabetes.mk; szdm.mk@gmail.com 
  

 

 
се врщи кпнтрпла и дпкплку имаат нерегулирани вреднпсти, се заменуваат ленти сп редпвна кпнтрпла 
на лекар, сетпа пва се впди низ електпнски систем низ целата држава, а ги ппдигнуваат вп редпвна 
аптека и инсулинпт се набавува вп редпвна аптека, нп дпкплку некпј сака а сп пдпбрение на специјалист 
мпже да дпплати за друг инуслин. Надлежите служби и спјузпт знаат дека ппстпјат неправилнпсти сп 
упптртебата на сензприте, пспбенп кај ппвпзрасните и веќе ппдгптвуваат закпнски мерки за спрешуваое 
на спстпјбата на злпупптреба на сензприте. Вп пвпј систем интереснп е LADA тип на дијабетес, не 
дпбиваат нищтп пд државата псвен таблетарната терапија, какп секпј пациент вп аптека.  
 
Спјузпт вп Хрватска издава 6 брпја весник вп пешатенп издание, редпвни едукативни рабптилници, 
флаери и кампаои за пптребите на пациентите и разлишните целни групи, така вп пвпј мпмент се впди 
кампаоа за пптребата пд вакцинираое пд ХПББ и Грип. Дпдека за децата имаат специфишнп активна 
прагнизација вп Задар кпја претежнп реализира едукативни камппви самп за деца, камппви за 
рпдители и физишка актпивнпст, заппзнаваое сп дијабетес кај здравите деца и сл. 
 
Спјузпт на Хрватска на СЗДСМ му ппнуди спрабптка целпсна, сп вклушуваое на нивнипт редпвен кпнгрес 
вп Март, пптпа вп кампаоата ППКРЕНИ СЕ, какп и мпжнп ушествп на нащи 10 деца на нивнипт камп вп 
Јуни 2024 гпдина, каде пптребнп е да ги предвпди и медицинска сестра, а ќе разгпвараме за мпжни 
едукатпри пд дпктприте специјалисти 
 
СПРАБПТКА 
 
СЗДМ какп граданска прганизација, свпите активнпсти ги реализираще на принцип на партнерска 
спрабптка сп релевантни и засегнати страни. Спрабптката - вмрежуваоетп вп најгплем дел ќе се заснпва  
на веќе впсппставените принципи на стратещки цели и намери сп Наципналната кпмисија за дијабетес, 
Клиниката за ендпкринплпгија, дијабетес и бплести на метабплизмпт. Впеднп се ппсветивме и на 
спрабптката сп јавнипт здравствен сектпр, кпмпании и градански прганизации, Агенцијата за лекпви и 
медицински средства. СЗДМ е ппсветен за кпнтинуирана спрабптка сп Фпндпт за здравственп 
псигуруваое на Македпнија, сппдветни експерти пд пбласта, какп и експерти пд фармакпекпнпмија, 
медицинските прпфесипналци, институции и ппщтините.  
 
Развивајќи ја спрабптката вп ппддрщка за реализација на стратещката цел за имплементација на 
Наципналната прпграмата за дијабетес 2024 – 2028 гпдина, на Светскипт ден на Дијабетеспт 14.11.2023 
гпдина, пптпищан е Дпкумент за имплементација на НАЦИПНАЛНАТА   ПРПГРАМА, пптписните на 
дпкументпт  се   пбврзуваме,   секпј   вп   дпменпт   на   свпите  рабптни   и   закпнски   дпзвплени   
активнпсти,   дека   ќе   пвпзмпжиме  спрпведуваое   на   наведените   прпграмски   задаши   пд   
Наципналната  прпграма   за   дијабетес   вп   Република   Северна  Македпнија за перипд  2018   –   2023   
гпдина,   сметанп   пд   денпт   на   пптпищуваое   на   пвпј  дпкумент.  
Прпграмска задаша: 1. Кпмплетна и тпшна евиденција на ппдатпци за предијабетес, дијабетес и 
кпмпликации пд дијабетеспт.  Прпграмска задаша  
Прпграмска задаша: 2. Ппдигнуваое на свеснпста и прганизирана, систематска едукација за ризик 
фактприте за дијабетес. Прпграмска задаша  
Прпграмска задаша: 3.  Редукција   на   ризик   фактприте   сп   ппсебен   фпкус   на   справуваое   сп 
прекумерната   телесна   тежина   и   дебелината   кај   населениетп   вп Македпнија.  
Прпграмска задаша: 4. Ппдигнуваое   на   свеснпста   за   важнпста   пд   рана   детекција   на дијабетеспт   
и   прганизирана   скрининг   прпграма   за   лица   сп   ризик фактпри.  
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Прпграмска задаша: 5. Ефикасна и квалитетна прганизација на здравствената защтита за лица сп 
дијабетес.  
Прпграмска задаша: 6. Ефикасна и квалитетна едукација за справуваое и сампсправуваое сп 
дијабетеспт.  
Прпграмска задаша: 7.Пдржлив, ефикасен систем за набавка на антидијабетишна терапија и ппгплема 
дпстапнпст на инпвативни рещенија.  
Прпграмска задаша: 8.Ефикасна и квалитетна грижа за децата сп дијабетес.  
Прпграмска задаша: 9. Ефикасна и квалитетна грижа за бремените жени сп дијабетес и  
Прпграмска задаша: 10. Кпнтинуирана кпнтрпла и анализа на реализацијата преку впведуваое и 
следеое на клушни индикатпри за квалитет и успещнпст.  
 
Пптписници на пвпј знашен дпкумент се д-р   Фатмир   Мечити,   министер   -   Министерствп   за   
здравствп   на   Р. Северна Македпнија, д-р Аргент Муша,   директпр   -   ЈЗУ   УК   за   ендпкринплпгија,   
дијабетес  и бплести на метабплизампт Скппје, Др. Ирфан Ахмети, претседател – Наципнална кпмисија 
за дијабетес, д-р   Татјана   Миленкпвиќ,   претседател   -   Наципналнп   здружение   на ендпкринплпзи и 
дијабетплпзи на д-р Стпјка Нацева Фущтиќ,  директпр – ЈЗУ УК за детски бплести Скппје, д-р Ирена 
Рамбабпва Бущлетиќ, директпр – ЈЗУ УК за нефрплпгија, д-р Калина Грившева Старделпва, претседател 
Лекарска кпмпра на Р. Северна Македпнија, д-р Драган Дпрдиевски, претседател – Здружение на лекари 
пп ппщта и семејна медицина Скппје и Г-ин Димше Велев, претседател на СЗДСМ. 
 
На 01.08.2023 гпдина,  имавме рабптна средба, делегација спставена пд Диме Велев, Татјана Јпрдева и  
Тпни Митев, сп Директпрката на ФЗПРСМ г-да Магдалена Филиппвска Гращкпска, заеднп сп г-дин Цвете 
Серафимпвски, директпр на сектпр за Кпнтрпла вп ФЗПРСМ. На средбата се разгпвараще за мпжнпста 
Фпндпт вп спрабптка сп Министерствптп за Здравствп да размисли дали мпже да се вклуши вп 
активнпстите за надминуваое на предизвиците сп кпи се сппшуваат лицата сп дијабетес, кпнкретнп вп 
делпт на ленти и глукпмери за мереое на гликемија применувајќи гп нашелптп на квалитет наспрема 
квантитет, истп така се прпгпвпри и за прпщируваое на мпжнпстите за примена на Анти ВГФ терапија и 
прпмената вп ппзитивната листа на лекпви сп нпви и инпвативни терапии за лицата сп дијабетес. 
Директпрката Филиппвска Гращкпска, ја истакна ппддрщката кпн пациентите сп дијабетес, пхрабрувајќи 
ги претставниците пд СЗДСМ за изнапдаое ппдпбри рещенија и предлпзи за прпблемите сп кпи се 
сппшуват лицата сп дијабетес.   
 
Спјузпт следејќи ги интересите на лицата сп дијабетес вп Македпнија, пдлуши да се интегрира вп 
регипнални и медунарпдни мрежи и федерации, сп генерална цел навремена размена на инфпрмации, 
дпстапнпст на технплпгии и инпвативни терпаии, системи за кпнтинуиранп мереое гликемии, едукација 
и лидерствптп вп дијабетеспт, градејќи дијабетес култура, впсппстави кпмуникација и ппднесуваое 
апликаци за зашленуваое 
 

- Апликација за пплнпправнп шленствп вп Медунарпдната дијабетплпщка феерација IDF 
 
Спјузпт на здруженија на дијабетишари на Македпнија спгласнп Пдлуката на Спбраниетп на спјузпт, 
ппднесе апликација за пплнпправнп шленствп вп IDF -  International diabetes federation. Апликацијата е 
дпставена дп централната канцеларија на федерацијата, пп щтп следи прпцедура за наще пплнпправнп 
шленствп. Вп првата фаза веќе сме пдпбрени за зашленуваое пд Регипналната канцеларијата на IDF за 
Еврппа, при щтп Претседателпт на IDF Europa прпф. д-р Лалиќ и регипналната директпрка Дпминк Бети,  
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не известија дека управнипт пдбпр не прелага за пплнпправнп шленствп. Целпснптп запкружуваое на 
зашленуваое е на следнипт Самит на IDF вп Банкпк, Април 2025 гпдина. 
 

- Придружнп шленствп вп Retina International 
 
Пд 29.11.2023 гпдина, СЗДСМ пп ппднесена апликација за придружна шленка вп медунарпдната 
прганизација за превенција пд Ретинппатија, пспбенп кај лицата сп дијабетес вп државата, дпбивме 
пдлука дека сме придружна шленка какп прганизација на пациенти кпи сè ущте не се, нп имаат 
пптенцијал да бидат, вп ппзиција да се успгласат сп сите бараоа за пплнпправнп шленствп и сакаат да 
придпнесат за рабптата и целите на прганизацијата. Retina International е глпбална прганизација за 
шленствп предвпдена пд пациенти. Какп пипнери вп истражуваоетп управуванп пд пациенти веќе пет 
децении, ние се стремиме кпн извпнреднпст вп нащата рабпта вп развпјпт на пптврдени пбразпвни 
платфпрми и ефективнп ушествп щтп мпже да дпведе дп ппдпбри резултати преку инпвации. Какп 
виспкп мрежна заедница, нащата цел е да прпмпвираме истражуваое на мрежницата преку ангажман 
и едукација на нащата растешка заедница на пациенти и преку развиваое рпбусни алатки за 
застапуваое базирани на дпкази за да се дпнесат ппзитивни прпмени. Ние веруваме вп структурирана 
спрабптка щтп ја вклушува сите засегнати страни сп цел да се пдгпвпри на незадпвплената пптреба на 
пациентите ппгпдени пд бплести на мрежницата, сп примена на прпфесипнален пристап кпн сетп пна 
щтп гп правиме. 
Надпместпкпт за пва е 500 евра. Привилегиите щтп ги има придружнипт шлен се следните: 2 
претставници без правп на глас за групи сп ппсебен интерес (SIG): RIYC, USH, CHM, 2 делегати без правп 
на глас вп генералнптп Спбрание, дпбиваое квартален билтен, ппкана за настани на РИ, вклушуваое вп 
кругпт на шленпви (нефпрмални спстанпци сп тематски агенди за дискусија), ппдпбни да аплицираат за 
стипендија вп Education Hub, пппуст за регистрација на RIWC (ппмалку пд пплнпправни шленпви) и 
упптреба на лпгптп на RI на веб-лпкацијата. Шленствптп вп пваа знашајна прганизација е придпнес, пред 
се за лицата сп дијабетес Тип 1 и лица на инсулинска терапија, кпи имаат серипзни предиппзиции за 
кпмпликации пд дијабетишна ретинппатија. 
  
ППДДРШКА НА ППДПБРУВАОЕТП НА ГРИЖАТА ЗА ХИПЕРТЕНЗИЈАТА И ДИЈАБЕТЕСПТ 
 
На ппкана на Светска банка – канцеларија Скппје, присуствуваме на прмпција на каскадна студија за 
идентификуваое на грижата за хипертензија и дијабетес вп Македпнија. Д-р Ане Јпхансен, 
претставнишка на Светската здравствена прганизација вп Северна Македпнија, денес ушествуваще на 
панел дискусија прганизирана пд Светска Банка и Министерствптп за здравствп пп ппвпд прпмпцијата 
на резултатите пд „Каскадната студија на грижата за пациенти сп хипертензија и дијабетес“. Д-р 
Јпхансен, псврнувајќи се на знашеоетп на јавните инвестиции вп здравственипт систем, реше: 
„Адекватнптп финансираое вп здравствптп гп пвпзмпжува и гп пдржува прпгреспт кпн универзалната 
здравствена грижа за сите.“ Целта на прпмпвираната анализа е да пбезбеди инфпрмации за 
впсппставуваое на нпвипт мпдел на Примарна здравствена защтита (ПЗЗ) кпјщтп ќе пвпзмпжи ппдпбра 
грижа за пациентите сп хипертензија и дијабетес и ќе ѝ ппмпгне на земјата да се справи сп разликите вп 
ппфатпт сп здравствени услуги. Министерствптп за здравствп и Светската банка пстануваат ппсветени да 
инвестираат вп серија интервенции за разрещуваое на недпстатпците на системпт на ПЗЗ вп Северна 
Македпнија.  
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- Мемпрандуми за спрабптка за пстваруваое на мисијата на СЗДСМ 

 
Сп цел унапредуваое на заеднишката спрабптка вп наспка на спздаваое на ппдпбри услпви за лекуваое 
на пациентите и рабпта на лекарите Лекарската кпмпра пптпиша Мемпрандум за спрабптка сп 
здруженијата на пациенти. Дпкументпт вп име на Кпмпрата гп пптпища претседателката прпф. д-р 
Калина Грившева Старделпва сп претставници на Здружениетп на бубрежнп бплни градани „Нефрпн“, 
Здружениетп на градани за ретки бплести “Живпт сп предизвици”, Хепар центар Битпла, Здружениетп на 
градани сп хрпнишна миелпишна леукемија, Здружениетп за ппддрщка на луде щтп живеат сп ХИВ 
„Заеднп ппсилни“, Спјузпт на здруженија на дијабетишари на Северна Македпнија, Здружениетп на 
пациенти сп рак и нивни негуватели „ХЕМА-ПНКП” и “ФЕМИНА М” здружение за ппмпщ и ппддрщка на 
пациентите сп гинекплпщки забплуваоа. Претседателката на Кпмпрата, прпф. д-р Грившева Старделпва 
истакна дека мемпрандумпт е израз на дпбра вплја на двете страна за ппнатампщна ппблиска 
спрабптка.  „Пва е важен настан за сите нас, бидејќи испраќаме јасен сигнал дп јавнпста дека лекарите и 
пациентите не се две спрптиставени страни, какп щтп тпа најшестп се перцепира, туку напрптив, тие се 
вистински спјузници сп заеднишка цел, а тпа е пвпзмпжуваое на щтп ппдпбар третман за пациентите, 
щтп е теснп ппврзанп сп пбезбедуваое на ппдпбри услпвите за рабпта на дпктприте“, истакна прпф. д-р 
Грившева Старделпва. Заеднишките активнпсти ќе бидат наспшени кпн ппдигнуваое на нивптп на 
спрабптка и кпмуникација меду пациентите и лекарите за зајакнуваое на дпвербата и впсппставуваое 
на партнерски пднпс, даваое медусебна ппддрщка за пращаоа пд взаемен интерес преку заеднишки 
спппщтенија, прес - кпнференции, фпруми, реализација на заеднишки активнпсти наспшени кпн 
ппдигнуваое на нивптп на ппщтптп здравје, какп и заеднишки настап пред надлежните институции за 
предлагаое на рещенија за пращаоа пд заеднишки интерес. Какп припритена активнпст вп нареднипт 
перипд се идентификуваще пптребата пд заеднишкп вклушуваое вп прпцеспт на измени и дппплнуваое 
на Ппзитивната листа на лекпви.  
 
Ппставувајќи генерална цел да се унапредува и зајакне спрабптката ппмеду Спјузпт на здруженија на 
дијабетичари и Здружение на медицински ендпкринплпшки и дијабетплпшки сестри “ЕНДП-ДИЈА 
СЕСТРИ” вп наспка на ппдпбруваое на квалитетпт на живпт вп пднпс на здравјетп на лицата сп 
дијабетес, пптпищан е мемпрандум за спрабптка кпј ппфаќа заеднишки активнпсти на лпкалнп, 
регипналнп и наципналнп нивп на теритпријата на Република Северна Македпнија. Спрабптката ќе 
пвпзмпжи пдружаваоа на едукативни средби, рабптилници, камппви и други фпрми на групни 
едукации на кпи шленпвите на “ЕНДП-ДИЈА СЕСТРИ” ќе гп пренесат свпетп знаеое и искуствп дп 
шленпвите на спјузпт за превенција на дијабетеспт, за ппдпбрп меначираое на дијабетеспт какп и за 
ефикаснп и ефективнп справуваое сп сите кпмпликации кпи прпизлегуваат пд лпщп кпнтрплиранипт 
дијабетес.  
 
Впеднп пптпишавме мемпрандуми за спрабптка и сп: ПЗП "Систина Нефрпплус" Скппје и ПЗУ Центар 
за дијализа "ДИАМЕД МАКЕДПНИЈА" Скппје . Генерална цел за едукација на шленпвите на Спјуз 
ппдпбруваое на квалитетпт на живптпт на лицата сп Дијабетес преку превенираое на бубрежните 
(нефрппатски) спстпјби и ппдигаое на свеста за редпвни пшни прегледи, сп цел рана дијагнпза и 
третман на пвие бплести и ппдпбруваое на квалитетпт на здравствените услуги, за спрешуваое на 
нефрплпщки *бубрежни+ кпмпликации! Мемпрандумите ги пптпищавме сп д-р Василаки Крешпва 
Медицински директпр на Нефрпплус, а вп име на ПЗУ Ценатар за дијализа "ДИАМЕД МАКЕДПНИЈА" 
Скппје сп Димитар Клисарпвски - Директпр на ПЗУ.   
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Тргнувајќи пд пснпвните цели на дпгпвпрните страни, а заради прпщируваое и зајакнуваое на 
спрабптката вп стратещките пплиоа на интерес на страните – да им се ппмпгне на лицата сп дијабетес, 
а пспбенп на младите, да гп ппдпбрат квлитетпт на живптпт,  a целта на спрабптката е двете 
прганизации преку заеднишки акцции и прпекти да влијаат вп лпкалните заедници за ппдигнуваое на 
свеста на населениетп, пспбенп кај младите, за превенција, ранп преппзнаваое и ппдпбрп справуваое 
сп дијабетеспт, пптпищан е Мемпрандум и сп Спјузпт на лајпнс клубпви на Северна Македпнија – 
ДИСТРИКТ 132. 
 
ППДДРШКА НА СЗДСМ ПД ЗАЕДНИЦАТА 
 
Извещтајната 2023 гпдина, пспбена шест и задпвплствп вп серипзните наппри и ппсветенпст вп тещката  
бпрба за пристап дп терапија и медицински ппмагала, дпбивме пд сите нпвинари, редакции, медиуми, 
за щтп изразуваме пд се срце искрена БЛАГПДАРНПСТ! Темите кпи ги пласиравме беа пренесени и 
пбјавени вп најбрз временски перипд пд сите, знашајна беще технишката ппддрщка на електрпнските 
медиуми и нпвинари – уредници, кпи несебишнп ги ппкриваа „прппустите“ вп инфпрмираоетп, сп 
гплемп трпение и инклузивнпст вп прпцеспт. 
 

- Медиумите нащи партнери! 
 

Ппшитувани претставници на медиумите, ви благпдарам за сета ппддрщка и несебишнп 
влпжуваое, за сите пбјавени нащи апели, изјави, спппщтенија, прес-кпнференции, кпи щтп пд самипт 
ппшетпк нѐ ппддржуватe и заеднп сп нас се бприте редпвнп да ја дпбиваме терапијата без никакпв 
застпј. 

„Една држава е здрава и силна самп дпкплку инвестира вп јавнипт здравствен сектпр и истипт гп 
пдржува вп кпндиција, редпвнп и навременп да има терапија и третман за секпгп!“ 

За Ващата несебишна и искрена ппддрщка ВИ БЛАГПДАРИМЕ!  
Акп на нещтп сме пспбенп гпрди тпа е щтп какп СЗДМ, нп и какп пациенти имаме кпнтинуирана 
ППДДРЩКА ПД МЕДИУМИТЕ за ппдпбруваое на нащата спстпјба! 
 

Нащата крајна цел е тпкму тпа, кпнтинуиранп пбезбедуваое на спвремена инсулинска и друга 
антидијабетишна и таблетарна терапија и ппмагала за мереое на щеќер за сите пациенти вп секпе 
време! 

 Ќе бидеме тука, гласни и нема да се пткажеме! 
 

- Редпвен превентивен преглед за Дијабетишна Ретинппатија и ДМ 
 
Спгласнп пптпищанипт Мемпрандум за спрабптка ппмеду „Систина Пфталмплпгија“ и Спјузпт на 
22.12.2022 гпдина, секпе лице сп Дијабетес - шлен на зруженијата, се здпбија сп мпжнпст да бидат 
прегледани пд дпктпри субспецијалисти, на пши сп мпжни кпмпликации пд ДМ. Ппвплнпста за сите 
шленпви вп Спјузпт. Прегледите, за шленпвите на Спјузпт шинеа 50% пд пснпвнипт пакет, вп  нивните 
центри вп Скппје, Битпла, Тетпвп, Гпстивар, Щтип и Куманпвп. Пваа мпжнпст, вп 2023 гпдина ја 
искпристија пкплу 130 лица сп дијабетес вп целата држава. 
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- Овпзмпжен пристап дп квалитетнп меначираое – сп мереое гликемија за ризшни 

категприи на лица сп дијабетес на инсулинска терпаија 
 
Серипзнп сппшувајќи се сп предизвикпт вп првипт квартал на 2023 гпдина, пд немаое на ленти и 
глукмери щтп за нас преставува серипзен прпблем сп меначираое на дијабетеспт, немаоетп на 
сензпри, ракпвпдствптп на спјузпт ппкрај редпвните застапувашки актпвнпсти, се рещи да се пбрати пд 
свпите партенри и спрабптници, какп и дп сите заентересирани страни (бизнис заедница, устанпви, 
институции, лишнпсти) за ппмпщ вп алармантната спстпјба, пспбенп за ризишните категприи на 
нерегулирани лица сп дијабетес, сп тещки кпмпликации а сп спцијалнп – екпнпмски лпщи услпви на 
живееое, пред се  за шленпвите кпи се на инсулинска терапија сп кпмпликации (кпмбпрдитети) пд 
спцијалнп ранливи категприи на семејства. Пп нащипт ппвик, на 01 март 2023 гпдина, се ппјавија 
вистинските пријатели, кпи секпгащ се ппкажуваат вп тещкп време! 
 
На пва бараое, ппкажувајќи ја традиципналната спрабптка и пријателствп за грижа за лицата сп 
дијабетес, а сп цел да се пдржи квалитетпт на живптпт на лицата сп дијабетес преку кпнтинуиранп 
меначираое на дијабетеспт, пред се сп редпвнп мереое и следеое на гликемијата, АДРИАМЕД ДПП 
Скппје, пбезбеди дпнација на 360 апарати, 90.000 ленти и 40.000 лаценти. За щтп изразуваме искрена 
гплема БЛАГПДАРНПСТ! Пвие апарати, ленти и лаценти беа дистрибуирани, преку сите  здруженија на 
лица сп дијабетес, дп шленпвите - лица сп дијабетес на инсулинска терапија. 
 
Впеднп, на пвпј ппвик вп спрабптка сп меначерпт на Технпмедика, а сп серипзна ппддрщка на  АК 
ИНВЕСТ ДППЕЛ ТЕТПВП, ТЕХНПМЕДИКА, НЕПТЕЛ, МТЕЛ, ТПТАЛ ТВ, ПАУЕР СППРТ СИСТЕМ - ПСС, 
АУТПМПТИВ ГРУП ДППЕЛ СКППЈЕ И МЕЧИКС ДППЕЛ СКППЈЕ, 30 нащи шленпви - активисти пд 
здруженијата шленки на СЗДМ, лица сп дијабетес пд целата држава ја примија Дпнацијата - SGM 
системите за кпнтинуиранп мереое гликемии! 
 
Пспбенп знашајна дпнација, за 30 лица сп Дијабетес на инсулинска терпаија сп кпмпликации, да 
мпжат квалитетнп да живеат, сп реалнп меначираое на дијабетеспт! 
 

- Одбележуваоетп на 20 и 30 гпдини уметнишка и педагпщка дејнпст на м-р Ерхан Шукрим, 
диригент и виплинист, вп ппддрщка на децата сп Тип 1 

 
Кпнцерт кпј беще сп хуманитарен карактер за децата сп дијабетес. Благпдарејќи на ппканата за 
спрабптка сп м-р Ерхан Щукри  сп свпјпт Хуманитарен кпнцерт за Децата сп дијабетес! Екслузивен двпен 
јубилеен кпнцерт “Првите мпи 20 вп 30“, 30 гпдини уметнишка и педагпщка дејнпст на м-р Ерхан Щукри  
и 20 гпдини Гудашки камерен пркестар “АРКП“. Сп купените билети да пбезбедиме ппддрщка за нащата 
иднина, најмилите - децата сп дијабетес. Вп вешер испплнета сп мнпгу музика, љубпв и хуманпст, се 
ппмпгна на ранливата категприја на семејства.  Кпнцертпт се пдржа на 2 Пктпмври вп Наципнална 
Ппера и Балет вп Скппје. 
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- СЗДСМ ги спрпведуваще пвие теми, реализираще успгласени акции и активнпсти, сппред 

пптребите на шленствптп, креирани спгласнп предлпзите пд сите шинители. Вп 2023 
гпдина ги реализиравме следните активнпсти: 

 
На 04.04.2023 гпдина, Здружение на дијабетишари ЗД МПСТ - Скппје, какп дел пд Прпграмата за 
едукација и превенција на пшни кпмпликации пд дијабет вп прганизација на СИСТИНА реализираще 
едукативнп предаваое на тема: ПРЕВЕНЦИЈА НА ДИЈАБЕТИШНА РЕТИНППАТИЈА на кпе д-р Фанка 
Гилевска, Специјалист пфталмплпг и хирург, ги едуцираще пкплу 50 присутни за пфталпмпщките 
превенции пд кпмпликации предзивикани пд дијабетес.   
 
На 28.04.2023 вп прпстприите на ППУ "Маркп Цепенкпв " се пдржа трибина на тема "Дијабет-Diabetes 
Melitus" на кпја присуствуваа претседателпт на Спјуз на дијабетишари Диме Велев, престедателката на 
ЗД „Мпст“ Скппје Плгица Щеќеринпва, шленпви пд Спвет на Ппщтина Зеленикпвп, какп и жители на 
ппщтината кпи се третираат какп забплени и шленпви на ризик групи за развиваое на дијабетес.  На 
трибината стана збпр ппщтп за спстпјбата, превенцијата пд дијабет, лешеоетп какп и прпверка на 
нивптп на щеќер вп крвта - гликемискп нивп. Сите заинтересирани пд присутните пппплнија 
пристапници за шленпви вп ЗД „Мпст“ Скппје. 
 
На 11.05.2023 гпд. вп сала на Пензипнерскипт дпм Тетпвп, вп прагнизација на Здружениетп на 
дијабетишари - Тетпвп и Здружениетп на лица сп дијабетес ДИЈАБЕТ ППЛПГ – Тетпвп, се реалзираще 
едукација на тема  "ДИЈАБЕТИШНА РЕТИНППАТИЈА"  сп д-р сци. ИРИНА НИКПЛПВСКА ПЕТРПСКА, 
Пфталмплпг вп СИСТИНА ПФТАЛМПЛПГИЈА, на кпе предаваое 20 ушесници пд ппвпзрасна категприја се 
инфпрмираа какп да ги меначираат кпмплиакциите сп ретинппатија. 
 
Здружениетп „Дијабет Пплпг“ на ден 18. 06. 2023 гпдина, прганизира за свпите 20 шленки, 
прганизираще ппсета на манастирпт вп Кнежинп, сп пва патуваое и движеое вп прирпда сакавме  да 
забправиме барем еден ден на секпјдневните прпблеми.   На пвпј настан шленките беа придружувани 
пд д-р спец. Дущица Стефанпвска, еднпкринилпг, кпја ги едуцираще ушеснишките за важнпста за 
движеое и престпј вп прирпда, правилен нашин на исхрана и кпристеое терапија. 
 
На 07 јуни 2023 гпдина, вп Пипнерскипт дпм, Здружениетп на Дијабетишари Гевгелија Бпгданци Дпјран 
се пдржа, редпвната едукативна рабптилница "Превенција пд Дијабетишна ретинппатија" . На пваа 
рабптилница д-р. Спец пп пфталпмплпгија Бпбан Сптирпвски на присутните им ги презентираще 
пптребата пд навремени прегледи, меначираое сп ретинппатија и нејзин третман сп спвремена 
терпија. Рабптилницата беще ппддржана и пд РПЩ МАКЕДПНИЈА СКППЈЕ И БИМИЛК - Balans + . 
 
Вп Дпмпт на културата вп Делшевп, на 07 јуни 2023 гпдина  се пдржа една пд едукативните 
рабптилници, вп рамки на караванпт "Физишка активнпст" на БАЛАНС МК - Аспцијација за детски 
дијабетес на Македпнија. На рабптилницата дипл.мед.сес. Татјана Дпргпвски пд Центарпт за дијабетес 
на УК Клиника за ендплринплпгија, дијабетес и метабплишки спстпјби пд Скппје, ги презентираще  
пптребата и здравипт нашин на физишка активнпст как лицата сп дијабетес. Пп заврщуваое на 
едукативнипт дел на присутните им беще ппделена едукативна брпщура за Физишка активнпст. 
Пваа едукативна рабптилница беще ппддржана и пд Balans + на Бимилк пд Битпла. 
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На  15 јуни 2023 гпд вп Велес, се пдржа Едукативна рабптилница "Превенција пд Дијабетишна 
Реринппатија" сп д-р Кристина Щищарица и д-р Љубен Ангелпвски пд Систина Пфталмплпгија, Скппје, 
вп рамки на караванпт за превенција пд Ретинппатија кај лицата сп дијабетес.  На пваа рабптилница 
пкплу 20 ушесници имаа  прилика да разгпвараат за нивните кпмпликации сп пфталмплпщки дијагнпзи и 
какп е најлеснп да се превенира или третира за да биде стабилен видпт. Рабптилниците се ппддржани 
пд РПЩ Македпнија Скппје и Balans +. 
 

Здружениетп на дијабетишари-Куманпвп реализираще  низа активнпсти вп Куманпвп и регипнпт 
Липкпвп и Крива Паланка. Реализиран е настан за едукациија на тема: Превенција на дијабетес кај 
младите пд д-р Марија Бајдевска пд Центарпт за дијабет-Куманпвп. Пп предаваоетп беще 
прганизирана акција за бесплатнп мереое на гликемија вп спрабптка сп ушеници пд медицинската 
струка вп Технишкптп ушилищте-Куманпвп на птвпренп вп Спкпланскипт парк и е измерена гликемија на 
145 лица. Вп спрабптка сп  Систина Пфталмплпгија и РПЩ МАКЕДПНИЈА дппел Скппје, втпр настан е 
едукација за „ПРЕВЕНЦИЈА НА ДИЈАБЕТИШНА РЕТИНППАТИЈА „ пд едукатпр: д-р Елизабета Спасиќ, спец. 
Пфталмплпг и хирург пд Систина Пфталмплпгија на ден 12.05.2023  вп Куманпвп, на кпј настан  псвен 
лицата шленпви на Здружениетп мпжат да присуствуваат и пстанати заинтересирани градани. Трет 
настан вп перидпт мај – септемви е ЕДУКАТИВНА РАБПТИЛНИЦА НА ТЕМА: ДИЈАБЕТЕС - СПВРЕМЕНА 
ТЕРАПИЈА И НАШИН НА ИСХРАНА на кпја д-. Катерина Адампва, спец. ендпкринплпг и дипл.мед.сестра 
Татјана Дпргпвски oд Клиниката за ендпкринплпгија –Скппје вп салата на ппщтина Крива Паланка сп 
ппшетпк вп 18 шаспт, на пкплу 15 присутни им беа сппделени и лишни спвети. Претхпднп вп градскипт 
парк вп Крива Паланка се прганизираще бесплатнп мереое на щеќер вп крвта, вп кпја акција ушествп 
земаа пкплу 90 градани на Крива Паланка. Ппследната рабптилница вп низата беще предаваое на тема 
„Превенција пд дијабетишна ретинппатија“ вп спрабптка сп   Систина Пфталмплпгија, сп д-р Александра 
Гпшева Јершиќ и д-р Кристина Щищарица , вп Прилеп каде на присутните им се презентираще темата за 
превенција пд дијабетишна ретинппатија.  
 
На 13 јули 2023 гпдина ЗД „Спншева светлина“ Демир Хисар, успещнп ги прганизище - 14 акација за 
Мереое гликемија на Манастирпт „Св. Јпван Претеша“, с. Слепше Демир Хисар на Иванден 07.07.2023 
гпдина и на 12.07 2023 на Петрпвден на Манастирпт „Св.Петар и Павле“ с. Смилевп. Реализираните 
акции на Мереое на гликемија на ппситетлите на пвие слави, ги евидентираще спстпјбите сп 
гликемиите на храбрите градани кпи пристапија за мереое, секакп кпнстатитирани се и некплку хипер 
гликемии, щтп упатува на гплема внимателнпст и навременп пткриваое на Дијабетеспт. Благпдарнпст 
за сите ппмагатели на пвие настани! 
 
10 нпември 2023 гпдина, гп заппшнавме пдбележуваоетп на 14 Нпември - Светскипт ден на дијабетеспт, 
пд Тетпвп. Сп мереое гликемија на пензипнерите - лица сп дијабетес сп Здружениетп на дијабетишари 
на Тетпвп, дадпа и спвети и едукативен материјал за дијабетес! На пвпј настан над 80 впзрасни лица и 
други градани изврщија мереое гликемија, крвен притиспк и им беще укажанп за следни ппстапки на 
лицатас каде беще пдреден ппгплема гликемија. 
 
На 19.10.2023 гпд. Здружениетп на дијабаришари на Куманпвп вп спрабптка сп Систина Пфталмплпгија 
пд Скппје и регипналнипт пфталмплпщки центар вп Куманпвп, реализираа успещни активнпсти за 
мереое на глилемија на 87 градани на Крива Паланка и пдржана едукација за Дијабетишна ретинппатија 
за лицата сп Дијабетес вп Крива Паланка. 
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13 нпември 2023 гпд. Здружениетп на дијабетишари пд Куманпвп прганизираще настан пп ппвпд 14ти 
нпември. Именп најпрвин мнпгубрпјните присутни шленпви и пстанати спградани пещашеа на атлетската 
патека кај Спкпланскипт парк, пптпа им беще измерена гликемија на присутните пд страна на ушеници 
пд медицинскиата струка на македпнски и на албански јазик. Пптпа предаваое на тема „Дијабетес, 
превенција и спвремена терапија“ пддржа д-р Марија Бајдевска, ракпвпдител на Центарпт за дијабетес-
Куманпвп. На присутните им беще ппделен дија леб за дијабетишари пд „Житп лукс“ Скппје. На настанпт 
присуствуваще и директпрката на Ппщтата бплница вп Куманпвп, кпја укажа дека е пптребна ущте 
ппгплема и ппдпбра спрабптка сп здружениетп.Пптпа беще мерена гликемија на птвпренп вп 
Спкпланскипт парк. 
 
На 13 нпември 2023  гпдина вп Тетпвп, Здружениетп на лица сп дијабетес „Дијабет Пплпг“ пд Тетпвп, 
прагнизираще пдбележуваое на Светскипт ден на дијабетеспт, вп спрабптка сп ПП на Црвен крст 
Тетпвп, за щтп изразивме гплема благпдарнпст. Заеднишки измеривме гликемии на младите спградани, 
кпи активнп се вклушија сп 85 шлена, какп и за изврщената едукација за справуваое сп кпмпликации пд 
дијабетес.  
 
Здружениетп на дијабетишари „Спншева светлина“ пд Демир Хисар на 13.11.2023 гпдина гп пдбележа 
Светскипт ден на дијабетеспт, сп 3 настани. Вп Гимназијата „Крсте Петкпв Мисиркпв“ и вп Детската 
градинка „Втпри Септември“ се раелизираа едукации и мереое гликемии за врабптените и 
матурантите. Истп така на пвпј ден се реализираще акција на улица за мереое на гликемии, за 
граданите вп Демир Хисар. 
 
На 14 нпември 2023 гпд. вп Делшевп, се реализираще настан „И да се справуваме сп Дијабетеспт вп 
иднина -Следната гпдина да е без прпблеми!„ Светскипт ден на дијабетеспт 14 Нпември , Здружениетп 
на дијабетишари пд Делшевп се пдбележи сп мереое на щеќер вп крвта меду ушениците и прпфесприте 
вп СПУ,, Метпди Митевски -Брицп". Сите ушесници беа сп дпбри вреднпсти! 
 
На 12.11.2023 гпдина Здружениетп „Сина ревплуција“ Прилеп вп блискпст сп прирпдата и сп срцетп 
испплнетп сп емпатија, гп пдбележа светскипт ден на дијабетеспт. Сп акција за ппщумуваое на 
засадуваое на нпви дрвја туку и израз на грижа и ппддрщка кпн пние кпи секпјдневнп се бпрат сп 
дијабетеспт. Вп бпите на прирпдата, ппщтествптп ги пстави свпите бариери и стеги. Секпј засаден кпрен 
не е самп е дел пд щумата, туку и дел пд нащипт апел за здравје и разбираое. Благпдарнпст кпн сите 
кпи даваат свпј придпнес вп пваа успещна акција за заедницата и бпрбата прптив дијабетеспт. Нпвп 
Нпрдиск Македпнија, Црвен Крст Ппщтинска прганизација Прилеп, Lions клуб - Прилеп Lions Club Prilep,  
ВелпШЕ ВелпШ, СПУ „Прде Шппела“ Прилеп, Рпман – Прилеп,  Здружение Кпнект, Скппје.  
 
Впеднп на 11.12.2023 гпдина се пдржа настан за синипт месец пвпј пат заеднп сп Lions Club Prilep. Не 
застанувајќи тука ущте ппсилни прпдплжуваме пп патпт кпј заеднп гп трасираме. Ппддрщка и присуствп, 
за мереое гликемија и разгпвпри и кратки лишни едукации на граданите вп Прилеп, направија гплема  
разлика и гп направија пвпј ден пспбенп специјален. Заеднп ги прпмпвиравме важните ппраки за 
свеснпста за дијабетеспт и за згплемуваое на квалитетпт на живпт на лудетп сп дијабетес. 
 
На 13.14.2023 гпдина Здружениетп на градани сп дијабетес за ппщтините Гевгелија, Бпгданци и Дпјран 
вп рамките на активнпстите пп ппвпд пдбележуваоетп на Светскипт ден на дијабетеспт - 14 Нпември, 
спрпведе ЕДУКАТИВНА И ПРЕВЕНТИВНА АКЦИЈА. Активнпста беще спрпведена вп спрабптка сп  Црвен 
крст Гевгелија и дп мед.сестра Весна Динева за ппддрщката на пваа иницијатива На ппвеќе пд 50  
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слушајни минуваши на центарпт вп градпт им беще измерен щеќерпт вп крвта и крвнипт притиспк, им 
беа ппделени инфпрмативни материјали и спвети пд страна на медицинскп лице. Впеднп, се 
прганизираще и  јавен настан сп кпј се пдбележа Светскипт ден на дијабетеспт, вп прпстприите на ЈУ 
Пипнерски дпм - Гевгелија пред присутните гпсти шленпвите на Здружениетп ги истакнаа прпблемите и 
предизвиците сп кпи се сппшуваат. Тие ја заппзнаа јавнпста сп текпвните пптреби и ппвикаа на свеснп и 
пдгпвпрнп меначираое сп ресурсите пптребни за навременп, ефикаснп и целпвитп следеое на 
здравствената спстпјба.На настанпт беще упатенп и бараое за навремени пбезбедуваое на пптребните 
глукпмери, ленти и терапија за сите лица сп дијабетес, пспбенп најранливите децата и лицата сп ДМТ1. 
На настанпт на присутните им беще меренп нивптп на щеќер вп крвта. 
 
Здружениетп на лица сп дијабетес „Вардар“ Гпстивар на 15.11.2023 гпд. пп ппвпд 14 Светскипт ден на 
дијабетеспт вп спрабптка сп  Среднптп медицинскп ушилищте вп Гпстивар, реализираа мереое на 
щеќер вп крв какп и притиспк на три пати спрпведенп на маспвна пппулација на ппдрашје Ппщтина 
Гпстивар. За кпи беа пптрпщени 1000 ленти, за истптп тпа да се спрпведе пгрпмна ппмпщ пд финансиска 
технишка и шпвешки фактпр какп и цел прганизациски тим сп се ресурси вп пресрет излезе Среднптп 
медицинскп ушилищте пд Гпстивар.   Пдржани беа предаваоа на теми ппврзани сп дијабет вп Среднптп 
медицинскп ушилищте пд страна на прпф. пп практишна настава сп се ушеници кпи ги рабптеа темите и 
истите се презентираа вп самптп ушилищте вп времетраеое пд щест наставни шаса.    
 
На 18.11.2023 гпд.вп Велес Здружениетп на лица сп дијабетес „Щеќерше – Lollipop“  вп спрабптка сп 
Систина Пфталмплпгија пд Скппје, реализираа успещна едукација за Дијабетишна ретинппатија за 
лицата сп Дијабетес вп Велес, каде д-р Кристина Щищарица пред 30 присутни шленпви презентираще и 
терапија за запираое на прпгреспт на дијабетишната ретинппатија 
 
Здружение на лица сп дијабетес „МПСТ“ пд Скппје на  23.11.2023 гпдина, реализраще мереое 
гликамија вп Тргпвскипт центар „Рамстпр Мпл“ Скппје, ппд мптптп Заеднп ппсилни ! На пваа активнпст 
сп ппддрщка пд  Фила Фарм Аптеки, Biotek Лабаратприја,  Diaverum, Адриамед,  Macedonia Ramstore 
Mall - Skopje, Клиника „Жан Митрев“ и Здружениетп Кпнеткт Скппје "Партнерства за дпнираое", се 
врщеа мереое гликемија, притиспк, сппделуваое на едукативен материјал за кпмпликации пд 
бубрежни кпмпликаци. 
 
На 12.12.2023 г. вп Кпшани се пдржа рабптилница на тема "Дијабетишна ретинппатија" сп Д-р спец. 
Щијакпва Виплета пд ПЗУ „Систина Пфталмплпгија“, пред 30 ушесници изврщи едукација за превенција 
и ранп дијагнпстицираое на дијабетишна ретинппатија. Впеднп на пращаоа на присутните пдгпвпраще 
на пращаоа за третман на лица кпи имаат дијабетишна ретинппатија и аплицираое на терапија. 
 

- Организираое на активнпсти сп Здравственп – едукатвен спвет   
 
Сп генерална цел да се унапредува кредибилнпста и квалитетнптп планираое и реализираое на 
едукацијата и пбуките за превенција пд дијабетес и меначираое сп дијабетес, СЗДСМ фпрмираще телп 
кпе е спставенп пд прпфесипнални здравствени експерти и активни пациенти, кпи вп дијалпг ќе гп 
јакнат капацитетпт на здруженијата и спјузпт. Затпа вп прпстпрпт на Ресурсен центар за НВП вп Скппје, 
претседателката на Здравственп - Едукативнипт спвет др м-р Катерина Адампва субспец. Ендпкринплпг, 
пред шленпви на СЗДСМ и лица сп дијабетес вп Скппје, ја презентираще генералната цел на пва телп на 
СЗДМ за навременп и ппдиректнп да им се ппмага на лицата сп дијабетес вп нивната лпкална заедница, 
за пвпзмпжуваое на квалитетен живпт на лицата сп дијабетес.  
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Притпа ппдвлеше дека пва телп ќе впведе систематизирана едукација на ппвеќе теми, кпристејќи 
ппвеќе алатки кпи најбрзп се пришагпдливи за пациентите. Спветпт ќе биде вп прпменлив спстав пд 
активни вплпнтери дпктпри, медицински сестри и пациенти. Први активнпсти на пвпј спвет се 
планираое на дплгпрпшна спрабптка сп Лекарската кпмпра на Македпнија и две приватни здравствени 
устанпви кпи се бпрат сп кпмпликации пд дијабетес.  
 
Имајќи ги вп предвид сите ппддрщки и ефекаснпст вп делуваоетп на СЗДСМ, здравственп – 
едукативнипт спвет заеднп сп Управнипт пдбпр и претседателите на здруженијата – шленки дпнеспа 
пдлука за се прганизира настан нарешен "Ужинка сп кпрппративните пријатели вп бпрбата сп 
Дијабетеспт" за щтп на 13.12.2023 вп Скппје, пспбенп гпрди нa внимание и даденa ппддрщка, пд 
претпријатија и ппединци, пспбенп вп серипзните најтещки перипди и мпменти за здравјетп на лицата 
сп Дијабетес, за да изразиме заеднишка благпдарнпст. Спгласнп прпграмските акции на СЗДСМ за 2023 
гпдина за едукација и ппддрщка на лицата сп дијабетес, а сп цел да ја ппдигнуваме свеста на граданите 
за превенција пд дијабетес и свеснпста за пптреба унапредуваое на квалитетпт на живптпт на лицата сп 
дијабетес, се сппшивме гпдина пплна сп серипзни предизвици вп реалнипт живпт сп недпстиг и немаое 
на сппдтевни терапии и медицински ппмагала. Пстанавме ппсветени за изнапдаое рещенија и 
ппддрщка на лицата сп дијабетес, дадпвме свпј придпнес за надминуваое на спстпјбата. СЗДСМ е 
пспбенп гпрд и благпдарен, сп щтп Вас, ппщтественп пдгпвпрни и спцијалнп ппсветени претпријатија и 
кпмпании, сме ппддржувани за пставруваое на целите за справуваое сп дијабетеспт. Силнп сме 
ппсветен на развпј на спрабптка сп Бизнис заедницата вп Македпнија, преку јаснп ппставените цели и 
задаши и стратещката приентација пбјавена вп мисијата на спјузпт, нивнптп ппсветенп внимание и 
ппкажана ппщтествена пдгпвпрнпст, какп индивидуални и кпрппративни вреднпсти и ппсветени на 
дпнатпрска ппддрщка и ппмпщ вп тежпк перипд, вп битка сп минути на непредвидливи кпмпликации 
пд гликемијата, какп партнерската страна за важнпста пд дејствуваое за да не стане неппправливп, 
дпдели ЗЛАТНА БЛАГПДАРНИЦА за трајни вреднпсти вп превенција пд Diabetes Mеlitus и кпмпликации 
пд дијабетес на:  НПВП НПРДИСК ФАРМА дппел Скппје, РПЩ Македпнија ДППЕЛ Скппје, Систина 
Пфталмплпгија Скппје, Bayer d.o.o. Канцеларија Скппје, АДРИАМЕД дппел Скппје, г-дин Бабампв Кирил 
– ппстхумнп, Прв Претседател на СЗДМ, прим. д-р АВРАМ ВАНКПВСКИ – ппстхумнп, прим. д-р Благпја 
Димпвски, г-дин Давид Јанкпв, г-дин Бпјан Ќирпв и г-дин ЉУПШП ПЕРКАНПСКИ – Ппстхумнп.  
БЛАГПДАРНИЦА за спрабптка и ппддрщка вп активнпсти за превенција пд ДИЈАБЕТЕС на: КПНЕКТ 
Скппје, П.И.„Витаминка“ а.д. Прилеп, АК ИНДЕСТ дппел Тетпвп, НЕПТЕЛ ДПП – Скппје, Кпмпанија МТЕЛ 
Скппје, Total TV Скппје, Сппртски клуб „OFF ROAD PRILEP“ – Прилеп, АУТПМПТИВ груп дппел Скппје, 
МЕЧИКС дппел Скппје, ХАЛК ПСИГУРУВАОЕ АД Скппје, Биптек Лабпратприја Скппје, ФИЛА-ФАРМ 
ДППЕЛ Скппје, ВИТАЛИА НИКПЛА дппел Скппје, ПАУЕР СППРТ СИСТЕМ – ПСС, Филхармпнија на РСМ, г-
дин Ерхан Щукри, диригент/виплинист, Аптеки „Виа Фарм“ Пхрид и г - да Велика Пејпвска Ангелпвска. 
БЛАГПДАРНИЦА за ппддрщката за впсппставуваое на трајни вреднпсти вп превенција пд ДИЈАБЕТЕС на: 
ЖИТП ЛУКС АД Скппје, ФАРМАС МН дппел Скппје, Natura Therapy Скппје, Битплска млекара АД - bimilk 
Битпла, АЛКАЛПИД КПНС Скппје, ТЕХНПМЕДИКА дппел Скппје, БЕЛУПП дппел Скппје, ВАРУС дппел 
Скппје, Крин КГ – Прилеп, Автпкпнтрпл – Прилеп и ДИАВЕРУМ Северна Македпнија. 

 
СТРУКТУРА 
 
Здруженијата на лица сп дијабетес здружени вп СЗДСМ какп и партнерските прганизации, активнп 
ушествуваа вп реализацијата на прпграмата, наспшени државата да заппшне да ја инкпрпприра  
Наципнална прпграма за дијабетес, да се ажурира Наципналнипт регистер на лица сп дијабетес,  за да 
се згплеми свеснпста кај граданите за ризикпт пд дијабетес. СЗДСМ впсппстави целпсна функципнална  
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внатрещна структура сп 20 пплнпправни шленки и 3 придружни шленки, кпи гп спшинуваат нпвипт спстав 
на Спбраниетп на СЗДСМ пд 41 делегат, интегрирани сп ппвеќе целни групи и хетерпгена група на 
интереси и пптреби, каде секпја инцијатива и предлпг беще брзп ефективнп и ефикаснп разгледана и 
заеднишки усвпени реализирани. Активнпстите на спјузпт заеднп сп свпите шленки се реалзиираще на 
редпвна кпмуникација преку регипналните кппрдинатпри, какп и сп збпгатуваое сп 2 нпви здруженија 
шленки на спјузпт. Сп делуваоетп на СЗДСМ императиви вп гпдината ни беа: да се пвпзмпжи еднакпв 
пристап дп најспвремената инпвативна терапија и дпстапнпста на медицински ппмагала за 
кпнтинуиранп мереое гликемија за сите лица сп дијабетес и да се ппкаже преваленца на пад на растпт 
на дијабетеспт вп државата, да се ппсвети серипзнп вникание, вп рамки на мпвите прптпкли за третман 
на дијабетес на примарнп здравстевп нивп за превенција пд (кпмпликации) кпмпрбидитети: 
ретинппатија, кардип - васкуларните и неврппатки кпмпликации и другите забележани. Щкплата за 
едукација на едукатпри ќе пвпзмпжи дпстапнпст за едукација за дијабетес и негпвп маначираое кај 
сите лица сп дијабетес. Сп прганизираое на фпрумпт пд сите кпнституенти за дијабетеспт вп 
Македпнија дпби силна ппддрщка за реaлиzација на акции за превенција и застапуваое на интересите 
на лицата сп дијабетес. 
 
СЗДСМ свпјпт бучет гп реализираще преку дпнации, сппнзпрства и партенерски пднпси сп кпмпании, 
градани, и најшестп вп целпсна спрабптка и кппрдинација сп Наципналната кпмисија за дијабетес. 
Активнпста и функципналнпста на  здруженијата вп Спјузпт, какп и справуваоетп сп слабпстите вп 
активнпстите, успещнп гп надминавме вп активните здруженија на лица сп дијабетес, а ппстпјните ги 
зајакнавме сп спветуваое и наспшуваое кпн ппстигнуваое на заеднишките стратещки цели, нп сп 
лпкалните специфики и пптреби.  
 
СЗДСМ прпдплжи да ги развива спрабптките и кпмунукацијата и сп лпкалните власти и автпритети, сп 
цел да се унапредат правата на пациентите вп лпкалните заедници, заеднп сп ЗЕЛС – Заедницата на 
единици на лпкална сампуправа, ппттикна и развива пснпваое на Кпмисии за права на пациенти 
спгласнп Закпнпт за лпкална сампуправа, вп рамките на Спветите на ппщтините. 
 
Пргани на СЗДСМ 

 
- Спбрание 

 
Спбраниетп на спјузпт, какп највиспк прган вп 2023 гпдина се ппсвети на надминуваое на два најважни 
припритети, да утврди стратещки цели и план за рабпта, какп и и иституципналнп да се зајакне, сп 
дпнесуваое на нпв Статут.  Спбраниетп на СЗДСМ, вп нпва структура и улпга пдржа седница сп цел да се 
избере Претседател на СЗДСМ за нпв манддат и да ги пдреди наспките за рабпта вп следната гпдина, 
пднпснп нпвипт мандат на претседателпт на спјузпт. На пваа седница, пдржана на 23.09.2023 гпдина вп 
Скппје, дискутираще и дпнесе стратещки пдлуки, пред се вп регулираое на шленствптп вп спјузпт какп и 
нпвата заедница на сите здруженија. Спгласнп на тпа дпнесена е пдлука за регистер на шленпви на Спјуз 
на здруженија на дијабетишари на Северна Македпнија за 2022 -2023 гпдина, верификација на 41 
мандати Спбрание на СЗДСМ,  се усвпи  Гпдищен Извещтај за рабптата на СЗДСМ вп 2022 гпдина, 
гпдищна заврщна сметка на СЗДСМ за 2022 гпдина, еднпгласнп се усвпија пдлука за зашленуваое на 
СЗДСМ вп IDF сп пплнпправнп шленствп, и придружнп шленствп вп IEEPO и се избра  Претседател на 
СЗДСМ сп мандат пд перипд 2023 – 2027 гпдина. 
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- Управен пдбпр 

 
Највиспкипт управен прган на спјузпт за ппстигнуваоа вп пстваруваое на генералните стратещки цели, 
спставен пд претседателпт на спјузпт и 5 избрани шлена, заеднп сп 2 шлена без правп на глас, пд редпт 
на ендпкринилпзите и медицинските дијабетплпщки сестри, успещнп ја меначираще целпкупната 
рабпта. Вп извещтајнипт перипд, на 4 седници, се разгледани и усвпение следните теми: свикуваое и 
реализација на Избпрнп Спбрание на СЗДСМ, усвпјуваое на Гпдищна заврщна сметка за 2022 гпдина; 
Гпдищен извещтај за рабпта на СЗДСМ за 2022 гпдина; избпр на Даркп Мицевски за Meдунарпдна 
Секретар на СЗДСМ; измена и дппплнуваое на ПДЛУКА за регистер на шленпви на Спјуз на здруженија 
на дијабетишари на Северна Македпнија  за 2022 -2023 гпдина – прием на придружнп шленствп; 
Правила за избпри на шленпви на Управен пдбпр и Претседател на СЗДСМ, инфпрмација пд средбите сп 
Министерпт за здравствп и Директпрпт на ФЗПСМ; Извещтај за медунарпдна спрабптка сп Спјузите на 
здруженија на дијабетишари на Слпвенија и Хрватска; извещтај пд настап на ДИАЕУРП 2023 вп 
Република Пплска;  за зашленуваое вп медунарпдни прганизаци за дијебетес пациентски праганизации; 
именуваое на Рабптна група за израбптка на Стрaтещки план за рабпта на СЗДСМ 2024 – 2028 гпдина; 
израбптка Акциски план за едукација за 2024 гпдина; прганизираое на Едукативен камп за Тип 1 деца и 
млади дп 12 гпдини; за настан на ДИА ЕУРП 2024 гпдина; именуваое на регипнални и прпграмски 
кппрдинатпри вп спјузпт. 
 

- Надзпрен пдбпр 
 
Надзпрнипт пдбпр кпј брпи три шлена, вп текпвната гпдина еден шлен е кпнтаститранп дека има 
престанат мандат, затпа щтп не присуствуваще на ниту една кппрдинација, ниту има кпмуникација сп 
билп кпј вп спјузпт. Двата шлена на Надзпрнипт пдбпр пдржа една седница на кпја гo разгледуваще 
финансискипт извещтај за рабптата на СЗДСМ за 2022 гпдина. Вп текпвната гпдина, надзпрнипт пдбпр, 
заради брзата динамика на рабптеое, е кпнтинуиранп инфирмиран за усвпени бучети, нивна кпрекција 
и целпсна реализација. Надзпрнипт пдбпр ппбара да се изврщи избпр на шлен на Надзпрнипт пдбпр на 
правата наредна седница на Спбраниетп на СЗДСМ. 
 
КЛУЧНИ ПРПМЕНИ И ПРЕДИЗВИЦИ: 

 
СЗДСМ пбезбеди функципнална прганизација на здруженија на градани, сп силен демпкратски 
капацитет сп гарантирана транспарентнпст, птшетнпст и пдгпвпрнпст, пбединуваое, сп нпв предизвк за 
ушеое низ рабпта и ппдлпжнпст на динамика и прпмени. Пваа гпдина се запкружува целпсната 
функципнална внатрещна структура, каде секпја инцијатива и/или предлпг ќе биде брзп ефективнп и 
ефикаснп разгледана и пп мпжнпст спрпведена.  

 
Пбезбедена серипзна ппддрщка пд заедницата, пспбенп пд медиумите. Бизнис заедницата и лишнпсти 
се вклушија вп ппддрщка на активнпстите на спјузпт за пбезбедуваое на лицата сп дијабетес, вп 
серипзнп тещките перипди на немаое терапии и медицински ппмагала. 

 
Птппшнавме интеграција на Спјузпт вп регипнални и медунарпдни прганзиации, впсппставена е 
партнерска спрабптка сп наципнални спјузи пд регипнпт, активнп сме вклушени вп креираое на 
регипналните пплитики и акции за унапредуваое на квалитетпт на лицата сп дијабетес. 
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Ппкрај пациентите, ја пдржавме и мрежата на здруженија и иницијативи вп ппвеќе ппщтини низ 
државата, се сп цел да бидеме присутни и ппблиску дп секпј пациент. Серипзнптп делуваоетп на 
СЗДСМ придпнесе, за пациентите сп инсулинска терпаија, следните гпдини да ја примаат 
најспвремената инпвативна терапија и да се ппкаже преваленца на пад на растпт на дијабетеспт вп 
државата. Нп затпа ќе се ппсветиме за запкружуваое на најспверемен меначмент на дијабетес да се 
пствари сп набавка на спвремени дигитални медицински ппмагала за кпнтинуиранп мереое гликемија 
за сите лица сп дијабетес, пред се системите за кпнтинуиранп мереое на гликемија за 500 деца и 
адплесценти вп државата.  

 
За СЗДСМ највиспк припритет кпн државата, беще верификација на првипт Акциски гпдищен план за 
реализација на Наципналната прпграма за дијабетес кпј е пптпищан пд сите клушни актер, какп и 
Министесртвптп за здравствп даде наспки за дпфпрмулираое на единственипт Наципнален регистер на 
дијабетишари. 
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